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I amely minden Iparosnak nélKiilözhs-I felien kézikönyve lesz» ।
I AZIPAROSEVKÖHYY
B az iparosokra vonatkozó összes törvények és rende- 
s letek tárát magában foglalja, átszámítási kulcsokat, 
H statisztikákat, grafikonokat, betegsegélyzői-, adó-, 

vám-, fuvar- és mindennemű illetékek és nyersanyag-
S árak táblázatát!

I © Z I P A R O S É V K Ö W Y V
B tartalmazza az összes iparosok névjegyzékét, pontos 

címét, városonként és szakmánként, s Így kereskedők,
É vállalatok és az iparosággal bármi kapcsolatban levő
H rétegek hasznos útmutatója is lesz! ।

I AZ IPAROS E V K Ö El Y V
M 300 oldalon, vászonkötésben jelenik meg az «IPARI

ÉLET« kiadásában. Előjegyzések az »IPARI ÉLET«
í’ kiadóhivatalában, Cluj, Strada luliu Maniu No. 8.
p Előfizetők árkedvezményben részesülnek! ÁRA: 100 Léi



Nem hiányozhat egyetlen iparos
_  . *_________

otthonából sem

az

amely az összes iparágak történetét és fejlődését , 
mutatja be, képekben és rajzokban, a legelső idők

től kezdve napjainkig ! ,

Az

részletesen ismerteti az összes ipari tömörülések 
céhek, egyesületek, szervezetek történetét! ’

Az

tartalmazza városonként és szakmánként országré
szünk összes iparosainak, iparos székházainak in
tézményéinek kepei és szövetségi tagjainak névsorát 1

Az
E^^^Ei Eié^^ ^EEseeese^

400 oldalon, famentes papíron jelenik meg az »Ipari 
E kiadasaban. Előjegyzések az »Ipari Élet« 

kiadóhivatalában, Cluj, Str. luliu Maniu No. 8.
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„Au mai alergat
Cuvintele de mai sus sunt, precum știm, utilizate 

în limbajul reportagiilor dela concursurile hipice. După 
enumerarea cailor premiați se mai adaugă de obiceiu 
și formula: ,,Au mai alergat . . după care se în
șiră numele acelor cai, cari deasemenea au participat la 
concurs, fără reușită însă.

In numerele noastre precedente am mai amintit 
că în interesul organizării generale a meseriașilor din 
țară s’au pornit cin patru directii diferite. In zilele 
acestea am avut ocazia să vedem și noi o întrecere de 
aceasta, despre care fără nici un scrupul putem să spu
nem depe acum că a eșuat pe deplin, deci nu va mai 
lua parte la alergarea decisivă..

Din păcate întrecerile acestea de probă nu sunt 
pe deplin lipsite de răspundere. Spectatorii văzând ne- 
seriozitat a acestui „sport" — căci de fapt sport a de
venit — își vor pierde astfel încrederea în acțiunile se
rioase de mai târziu. Tocmai din cauza aceasta ținem 
să atragem atenția publicului meseriaș că încercările ce 
se fac în Oradea izvoresc din inițiative particulare. Toți 
aceia cari vor să ia parte la concursul serios de mai 
târziu, ar trebui să lupte din răsputeri împotriva încer
cărilor acestea particulare, cari pot ușor să compromită 
succesul întregei mișcări.

' In afară de sindicatele meseriașilor din țară func
ționează două organizații generale serioase: Un’unea 
Generală a Micilor Industriași, care are un număr mai 
mare de membri și e mai activă, și Liga Meseriașilor, 
care posedă un număr mai mic de membri, deci are 
o capacitatate de acțiune mai redusă. Conducătorii ce
lor două organizații serioase de mai sus ar trebui să 
se adune la o consfătuire și după ce s’au înțeles între 
sine să-i invite și pe fruntașii sindicatelor și a tuturor 
organizațiilor micilor industriași, căci numai astfel se 
poate realiza unitatea atât de mult așteptată. Statul ar 
avea tot interesul să sprijine o astfel de acțiune, căci 
numai în acest fel se poate sista munca subversivă a 
partidelor politice dizolvate, cari caută să se validiteze 
în cadrele micei industrii.

„Futottak még
Fenti,két szót, mint tudjuk, a lóversenytudósitá- 

sok végén szokták használni, miután előbb felsorolták, 
hogy milyen lovak nyertek a futtatáson. „Futottak 
még és ezután következik a versenyről lema
radt lovak névsora, amelyek szintén futottak, de ered
ménytelenül.

Előző számainkban jeleztük már, hogy négy irány
ból is startolnak az iparosságnak országos szervezetbe 
való tömöritése érdekében. Ilyen próbafutást láttunk a 
napokban, amelyről egész nyugodtan megállapíthatjuk, 
hogy nem sikerült: az indulók véglegesen lemaradtak 
és kiestek a további versenyből.

Sajnos az ilyen próbafutások a nézőkben azt a 
hitet keltik, hogy ez az egész „sport" komolytalan; 
nem időszerű és esetleg unottan fordulnak majd el a 
későbbi komoly, alaposan előkészített starttól. Éppen 
ezéit felhívjuk az iparosság figyelmét arra, hogy az 
Oradeáról kiindult futtatás amatőr-próbálkozás csupán, 
— és semmi más. A komoly versenyre készülőknek 
pedig azon kell lenniök, hogy minden hasonló amatőr- 
kisérletezést a jövőben idejekorán leszereljenek.

A fennálló iparos-szindikátusokon kivül az ország
ban két komoly országos egyesület van: a nagyobb 
taglétszámmal rendelkező és aktívabb Kisiparos Szö- 
vetségés a kisebb taglétszámú, mérsékeltebb akcióképes
séggel rendelkező Kisiparos Liga. Fenti két komoly 
egyesület vezetőinek kellene a zöld asztalhoz leülniük 
és megegyezés után belevonni a megbeszélésekbe az 
országban létező összes ipari szindikátusok és szerve
zetek vezetőit, mert csak igy, ezen az alapon juthat
nánk el a régen óhajtott iparos-egységhez. Egy ilyen- 
szerű akciót az államnak egyenesen kötelessége volna 
támogatni, mert csak ilyen módon küszöbölhető ki a 
feloszlatott pártok aknamunkája, amelyek a széttagolt 
iparos-szervezeteken keresztül szeretnék régi, nem éppen 
dicséretreméltó játékukat folytatni.

Körösi Árpád
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Ai aiflWnenBj mteifâsa
Vállalati adó, fizetési adó, Kisiparos-adó, supracota 

és nemzetvédelmi adóAz 1938. április 1.-én megjelent i endelettörvény lényeges módosításokat eszközölt az érvényben lévő egyenesadótörvényen. A módosító törvény alkalmazására apénzügyminisztérium egyenesadóigazgatósága a pénzügyigazgatóságoknak utasításokat adott ki, amelyek közül a legfontosabbakat alább ismertetjük:
Vállalati adóA jövőben a patenta fixa alá eső kereskedők és iparosok adóköteles jövedelmét az előző év forgalma alapján kell megállapítani a központi adóügyi bizottság által megállapított rentabilitási hányados alkalmazása mellett.A forgalmat a vállalat saját könyveiből kell megállapítani. A patenta fixa tabellában szereplő adók csak az állami adót képviselik, úgy, hogy az adicionális adókat külön kell kiszámítani. A patenta fixa szerint adózó kereske- ■ dők és iparosok mentesek a kom- plimentáris adó alól.Azok a kereskedők és akik az érvényben levő delmi törvények szerint két vezetni kötelesek, azok a kisiparosok, akik

iparosok, kereske- könyve- továbbá nem tel-jesitik a forgalmiadó-törvény 9. cikkének feltételeit, kötelesek naponként bevezetni üzletkötéseiket könyve. A törvény által megengedett maximális késés három nap. A kiskereskedők és kisiparosok nem kötelesek évenként mérleget készíteni, mert elegendő a könyvekkel igazolható évi forgalom megállapítása.
Fizetési adó és a kis
iparosok adójaA pénzügyminisztérium utasításai külön intézkednek a tisztviselők és külön a munkások fizetési adójáról. A munkások fizetésiadója a következő módon számítandó ki:Először kiszámítandó a teljes fizetés a ténylegesen kidolgozott időre, az összes járulékokkal együtt, azután levonandó:a bruttó jövedelem 10 százalékáig terjedhető biztositási vagy nyugdijjárulék;2. havonként 1000 lej, hetenként 250 lej, naponként 50 lej, óránként 6.25 lej;3 .mindama fizetés, amelyet ha

vonként 20 napon vagy 160 órán, hetenként 5 napon vagy 50 órán és naponként 8 órán túl dolgozott munkáért kapott a munkás.A kisiparosokat illetően patenta fixa szerint fizetnek azok, akik megfelelnek az alábbi feltételeknek:a) a munkaadó a munkakamara tagja;b) mesterkönyvvel vagy iparengedéllyel rendelkezik és egyedül vezeti üzemét;c) nem használ nagyobb energiát mint 5 lóerő;d) nem foglalkoztat 7 munkásnál többet (a szerződéses tanoncok ebbe a számba nem számítandók bele);e) külső munkát nem ad munkásoknak;f) nem értékesíti termékeit a műhelyen kívül.
Supracota és nemzet- 
védelmi adó-Supracota alá esnek azok, akiknek évi adóköteles jövedelme eléri a 10.000 lejt. A supracota adó kulcsai változatlanok maradtak. A 

Lo redactarea legii industriale s’au 
neglijat industriașii manufaclurieni 

S’au făcut toate preparativelepen- J
tru redactarea noului cod de legi 
industriale. După cât se poate pre
vede, marea industrie va primi iar 
însemnate avantagii față de industria 
manufacturienă, căci în cadrele co
misiei pregătitoare a proectului au 
participat numai reprezentanții ma
réi industrii.

ducătorii asociaților micilor indu- 
1 striașt nu sunt chemați la consfă- 
- tuin, la cari se desbat probleme de 

o importanță capitală pentru mese
riașii din toată țara. Reprezentanții 
micilor industriași ar fi putut spune 
cuvântul și ar fi avut drept s’o facă 
^5' ™ iinia Progresului econo
mic al Țăru, mica industrie e tot 
așa doar un factor ca marea indu
strie.

Codul de legi industriale nici nu-i 
amintește măcar pe meseriașii și pe 
noi nu ne surprinde acest lucru, căci 
printre membrii comisiei pregătitoare 
a proectului nu a fost ales nici unul 
dintre conducătorii organizațiilor me
seriașilor, cari cu ocazia desbaterii 
problemelor de o gravitate atât de 
mare, și-ar fi putut ridica cuvântul. 
Dar în comisie afară de oamenii 
capitalului și al autorităților n’a par
ticipat nimeni. Astfel de exemplu 
președintele Uniunii Generale a Fa
bricanților și președintele Uniunii 
Industriei Metalurgice, dar n’a par- 
ticipat nici un delegat mic industriași.

re noi nici nu prea ne mai miră 
acel procedeu, în sensul căreia con-

. Nu putem uita, chiar de am vrea 
ca micii industriași au doleanțe pé 
cari ar vrea să le pună spre rezol- 
rrx Lorunlor competente, dar și a- 
rară de aceasta e cât se poate de 
nepotrivit ca să ne înlăture dela des- 
bateri tocmai reprezentantii mese- 
nașitor, cari ar fi putut da sfaturi 
și clarificări prețioase comisiei pre
gătitoare a proectului de lege. Din 
referat de reprezentantilor trusturilor

Abonați vă la

Viața Industrială

fizetések supracota adója az elemi adóköteles jövedelemből levont adók után fennmaradó összeg szerint számítandó, viszonyítva az egy évi összeghez.A munkások supracota adója úgy számítandó ki, hogy az elemi adó alá eső jövedelemből levonandó az elemi adó és a fennmaradt rész után kalkulálandó a supracota adó.A módosító törvény bevezeti a két százalékos nemzetvédelmi pótadót. A két százalékos adó alkalmazandó minden elemi vagy kom- plimentáris jövedelemre, amelyet az adótörvény felsorolt.Azok a kereskedők és iparosok, akik nem vezetnek kereskedelmi könyveket, az illető pénzügyi év adója kétszeresének megfelelő büntetéssel sujtatnak. Ez a pénzbüntetés a pénzügyi évben természetesen csak egyszer alkalmazható.A jogerőre nem emelkedett pénzbüntetések, adóügyi kihágásokban a pénzügyminisztérium áltál csökkenthetők. A csökkentés 75 százaléknál nem lehet nagyobb, ha viszont minden törvényes alap: nélkül vetettek ki pénzbüntetést az adóközegek, úgy azokat a pénz- ugynainisztérium teljes egészében megszüntetheti. 
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cartelurilor și a maréi industrii, co
misia niciodată nu va dobândi o 
imagină clară despre situația reală 
a industriei și nicidecum nu va pu
tea cunoaște unele puncte de vedere, 
cari trebue să fie luate în conside
rație la pregătirea unui proect de 
lege de o importantă atât de mare.

In sensul situației actuale marea 
industrie ar vrea să monopolizeze 
pe seama sa drepturile industriale. 
Propunem deci comisiei ca înainte 
de e-și începe activitatea să invite 
și pe reprezentantii micilor industriași

Megfeledkeztek a kézműiparról az uj
ipartörvény összeállításánál

Az egységes ipari törvénykönyv 
megszerkesztésére az előkészületek 
megtörténtek. Amint az előjelek mu
tatják, a nagyipar ismét jelentős elő
nyökhöz fog jutni a kézműiparral 
szemben, mert a tervezet előkészítő 
bizottságában kizárólag a nagyipar 
képviselői foglalnak helyet. A készülő 
ipari kódex sehol egy szó említést 
nem tesz a kézműiparról és nem 
is csodálkozhatunk ezen, ha 
látjuk, hogy a nemzetgazdasági mi
nisztérium által kinevezett előkészítő 
bizottság tagjai közül hiányoznak a 
kisiparos szervezetek vezető', akik 
a nagyhorderejű kérdések napirendre 
kerülése alkalmával a kézműipar 
mellett szólhattak volna. A bizottság 
tagjai között a hatóság és a nagy
tőke emberein kívül senkit nem ta
lálni. Így például tagja a bizottság
nak a gyáriparosok országos szö
vetségének és a fémipari szövetség 
elnöke is, de egyetlen kézműipari 
delegátus nem szerepel közöttük.

Szin'e már meg se döbbenünk az 
eljáráson, amellyel a komoly meg- 
szervezettséggel biró kisiparos egye
sületi vezetőket ezúttal sem vonják 
be a tárgyalásokba és főleg ' most 
megint, amikor egy kétségtelenül

Bergmann 
rendszerű szigetelőcsövek legol
csóbb és legjobb beszerzési forrása 

a BVGARBUIGSIF 
szrgeieiögyár, a legújabb 

. rendszerű szabadalmazott 

éghetetlen 
szigetelőcsövek gyártója

CLUJ, Str. Săcuiască No. 2. 

manufacturieri, căci noua lege in
dustrială numai prin concursul aces
tora va putea câștiga un caracter de 
generalitate. In cazul contrar va fi 
doar parțială, căci va fi pusă în 
serviciul marilor industriași, ceeace 
— credem noi — nu poate fi sco
pul economic al nici unui stat.

E cât se poate de loial deci ce
rerea noastră, vrem doar ca repre
zentanții noștri să participe pretu
tindeni, unde se iau decizii și se 
hotărește despre soarta noastră.

életbevágóan fontos és általános 
ipari jelentőségű tervezet előkészíté
séről van szó. A kézműiparosok 
vezetőemberei minden bizonnyal hoz
zá tudtak volna szólni a kérdésekhez 
és ehhez minden joguk meg is lett 
volna, miután az ország gazdasági 
helyzetének szilárdabbá tételére és 
az ipari termelés felfokozására ép 
olyan illetékes tényező a kézmű
iparosság, mint a gyáripar.

Akarva sem tudunk megfeledkezni 
arról sem, hogy a kézműiparosság
nak sérelmei vannak, amelyeket na
gyon szeretne az illetékesek elé ter
jeszteni. de ettől függetlenül is fon-

Hegválasztotta uj vezetőséget a cluji cipészipari 
szindikátus

Régóta húzódó kérdés került végre 
tető alá: a cluji cipésziparosok szin
dikátusa tisztújító közgyűlést tartott 
amelyen új tisztikart választott a 
szindikátus élére. Mult számunkban 
ismertettük az előzményeit annak a 
két ellenirányú mozgalomnak,amely 
a szindikátus keretein belül fokról 
fokra mind időszerűbbé tette egy új 
vezetőség megválasztását. Örömmel 
üdvözöljük az új vezetőséget őrhelyén 
és annak a reményünknek adunk 
kifejezést, hogy tisztességes, önzet
len munkájuk, a tagokkal való bé
kés együttműködésük révén a szin
dikátus meg fog erősödni alapjaiban 
és a követelményeknek megfelelően 
fog kifejlődni hatáskörében.

Az új vezetőség a következőképen 
alakult: Elnök: Susman loan, alel- 
nökök : Vescan loan és Péter Lajos, 
titkár: Crișan loan, pénztárnok: 

fos, hogy képviselőit a tárgyalások
nál ne mellőzzék, mert sok esetben 
szolgálhatnak gyakorlatilag hasznos 
tanácsokkal és útbaigazítással az il
letékesek számára. A nagyipar, a 
kartellek és trösztök érdekképvise
leteinek egyoldalú jelentéséből vagy 
felvilágosításából a bizottság soha 
nem fog tudni tiszta képet nyerni 
az ország iparának tényleges hely
zetéről és ugyanígy nem fog tudo
mást szerezni azokról a szempon
tokról sem, amelyeket egy egységes 
ipari törvénykönyv megszerkesztése 
előtt figyelembe kell vennie.

A jelenlegi helyzet szerint a gyep
lőt ismét a nagyipar szeretné kézbe- 
kaparitani és monopolizálni az ipari 
jogokat. Ajánljuk ezért a bizottság
nak, hogy mielőtt aktivitását meg
kezdené, sürgősen vonja bele a 
megbeszélésekbe a kézműiparosok 
vezetőit is, mert a készülő ipartör- 
vénykönyv csak igy fog tudni egy
séges jellegre és érvényre szert tenni. 
Ellenkező esetben csak részleges 
lesz és mint ilyen, továbora is az 
eddig korlátlanul hatalmaskodó nagy
ipari érdekeket fogja szolgálni. Ez 
pedig, úgy véljük, nem lehet nem
zetgazdasági célja egyetlen államnak 
sem. Azért igenis .megköveteljük, 
hogy mindenhol, ahol rólunk hatá
roznak, a mi képviselőinket is hall
gassák meg.

Czikó Simon. Vezetőségi tagok ; Bi- 
riș Luca, Sabadus Laurian, Pop 
loan, Joja Alexandru, Bota Gheorghe, 
Kristóf Károly, Mureșan Alexandru, 
Zabolai Pál, Blind loan, Potora Ata- 
nasiu, Baru Gheorghe és Gárdos 
Sándor. Vezetőségi póttagok: Ghi- 
rișan Vasile, Lajtár Imre, Petre Gav- 
ril, Sfârlea Dumitru és Tofan loan. 
Ellenőrök: Fodor Gábor, Crișan loan 
II. Nemes Lajos, Marconi loan és 
Hodiș Vasile. Ellenőri póttagok Su- 
ciu loan és Bessenyei Béla.

Az új cipészszindikátusi vezetőség 
már meg is tartotta első ülését a 
régi iparkstület helyiségében. Az 
alakuló ülés legfontosabb tárgya az 
új munkákrv megállapítása volt, 
amelyre vonatkozóan az elnökség 
elhatározta, hogy a szindikátus ed
digi alkotásainak megerősítésén kí
vül ujabk gazdasági intézmények 
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megvalósítását és a szakmához tar
tozó iparosok maradéktalan egysé
gesítését tűzi ki céljául és ezzel a 
szindikátus taglétszámát emelve egy
szersmind annak cselekvőképességét 
is felfokozzák.

Elhatározták továbbá, hogy a szak
mabeli iparosok részére továbbképző 
tanfolyamot létesítenek, az ország 
többi cipészipari szervezeteivel to
vább folytatják a gumicipö forga- 
lombahozatala elleni harcot, a kon
tárkodás megszüntetése érdekében 
felülvizsgálják a város területén dol
gozó összes cipésziparosokat, a szak
mai továbbképzés érdekében szak
lapot indítanak és a lehetőség sze
rint még az ősz folyamán városunkba

Címei változtat a Cluji Null ttéri csizmadiáit lüuesületc
A Nyílttéri Csizmadiák Egyesülete 

ezúton is tudomásán hozza tagjai
nak és a közönségnek, hogy a Csiz
madiák Ipartársulatával nem azonos 
és ahhoz semmi néven nevezendő 
köze nincs.

Fentiek nyilvánosságra hozatala, 
azért szükséges, mert Clujon még 
egy csizmadia társulat van, amely
nek jelentékeny vagyona körül ál
landó harcok és pereskedések 
folynak. Ebből kifolyólag a Nyílttéri 
Csizmadiák Egyesületére a múltban 
sok hátrány származott és ezért leg
utóbbi elöljárósági ülései egyikén 
az egyesü'et úgy határozott, hogy a

A TANONCNEVELÉS KÉRDÉSE
Irta : ORBÁN JÁNOS kőművesmesterValó igaz, hogy a régi tanonc- nevelés is ép olyan szélsőséges volt, mint a mai. Az inasgyerek valósággal ütközőpontjává vált környezetének, akin, — ha történetesen ballábbal keltek fel, — a mester, a mesterné és a segéd ur minden további nélkül elégtételt szerezhettek haragjuknak. Azt is «1 kell ismerni, hogy az iparosta- nonc „működésének11 első esztendeje a szolgai teendők ellátásában merült ki. Cipőtakaritás, ruhakefélés, nem ritkán padlósurolás és a mesterné asszony kosarát a piacról hazacipelni: ezek voltak az újdonsült inas elsőfokú kötelességei munkaadójával szemben. A mesterségbeli fogásokat ez alatt az idő alatt csak lopva, félszemmel tudta elsajátítani a kisinas és ha valami kézi műveletre került a sor, úgy az bizonyára á szakmának legprimitívebb munkálata volt. így pél- 

kongresszusra hívják az összes tran- 
silvániai cipésziparosokat. Szóba ke
rült végül egy aggmenház létesítése 
is, amelynek szervező munkálataira 
a fenti munkaterv végrehajtása után 
fog sor kerülni.

Az új szindikátusi vezetőség mun
kája biztató lendülettel indul és re
méljük, hogy a hosszú ideig nélkü
lözött, egységes szakmai cipészszer
vezet tevékenysége a kívánt ered
ményt rö/idesen meg fogja hozni.

Itt említjük meg, hogy a szindi
kátus minden hétfőn 8 és 9 óra 
között tarlj t a hivatalos óráit a régi 
ipartestület helyiségében és bármilyen 
hivatalos ügyben szívesen áll az ér
deklődők rendelkezésére.

zavarok elkerülése végett címét meg
változtatja és a jövőben mint Cluji 
Kisiparos Egyesület fog szerepelni.

A Nyílttéri Csizmadiaiparosok Ön
segélyző és Temetkezési Egyesülete 
egyébként a saját erejéből létesítette 
azt a szervezetet, amely munkássága 
és becsületes törekvései által ma már 
közel 2000 tagot számlál, tekintélyes 
ingatlan vagyonnal és számottevő 
készpénztökével rendelkezik és így 
a közönség továbbra is bizalommal 
lehet a jóhirnévnek örvendő, szépen 
fejlődő iparos egyesület iránt, mely 
megalakulása óta maradéktalanul 
eleget tett kötelezettségeinek.

dául az építőiparban az anyagok keverése jelent hasonló munkát, amit a régi idők tanonca örömmel elvállalt, mert mesterségéhez egy lépéssel ezzel is közelebb jutott, mig a mai kor inasa lebecsüli ezt a napszámos-munkát, a felszólításnak csak immel-ámmal tesz eleget és ha a segéd történetesen megfricskázza, rögtön szalad és feljelenti a munkakamaránál.íme a két véglet tehát: az egyik, amikor az inasgyerek önbizalmát és ambicióját cselédi munkák állandó elvégzésével törik le és használják ki azt a majdnem ingyenes, de gyakran teljesen ingyenes munkaerőt, amelyet néhány évre szóló szerződésével biztosított munkaadójának; a másik, midőn a tulságba vitt anyai gondoskodás elbizakodottá teszi az inast és az személye sérthetetlenségének tudatában dacossá, ellenszegülővé válik.

Az ilyenből, miután mesterségének alapos megtanulására senki nem erőszakolhatta egy-egy gyakran helyénvaló kisebb testi fenyítéssel : gyenge munkás válik, aki a dekonjunktúrák alatt csak szaporítani fogja a munkanélküliek számát, mig a jó munkásnak ezalatt is inkább nyílik alkalma dolgozni, mint a másiknak, aki csak a tömegben képes produkálni.A tanoncnevelés szempontjából kétségtelen, hogy helyesebb és eredményesebb módszer, amikor a mester fegyelemre szoktatja ina7 sát, mint a másik, amely úgy hagyja fejlődni, ahogy azt a természete és szellemi képességei megkívánják. Mindazonáltal le kell szögezni, hogy a fegyelmezésben mértéket tartani tudnia kell a munkaadónak is: a túlságosan szigorú, vagy éppen brutális bánásmód a kívántnak éppen az ellenkezőjét fogja eredményezni. A gyakorlat azt is bebizonyította, hogy jobb iparos lesz abból a ta- noncból, akit például a menhely adott ki, mint abból, akit kora gyermekkorától a széltől is óvtak szülei. Ugyanúgy a falusi gyermek is jobb anyag az ipari kiképzésre, mint a városi. A falu embereiből nem kerül ki annyi szélsőséges elvű ember, mint a városéiból. Munkában edzett gyermekkorra tekint vissza és a munka szeretete és megbecsülése egész életén végig kiséri.Az államnak is elsősorban érdeke, hogy öntudatos, gerinces iparostársadalmat neveljen magának. Ez' pedig csak a teljes fegyelem utján érhető el. Gondoskodni kell arról, hogy a törvények is összhangban legyenek ezzel a céllal, adjanak njódot az ipari munkaadóknak arra, hogy a nemzetnevelés terén hasznos munkát végezhessenek. A tanoncnevelés olyan kérdés, amely napról-napra sürgetőbb időszerűséget nyer. A fát csak fiatal korában lehet hajlítani és ezért fontos, hogy a fiatal generáció nevelése a későbbi követelményeknek megfelelően menjen végbe. Ez a nevelés az államnak fegyelmet ismerő katonákat, az iparnak megfelelő képzettségű szakembereket és a családi élet számára gondos családfenntartókat fog kitermelni. Ellenkező esetben azonban, vagy a nevelés tul- hajtása esetén, az ingyenélők száma növekedni fog, akiket alkalmakként kétes üzelmek végrehajtására is jól fel lehet használni.
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Az „Iparos-fror íme 
cs ami rcj® 

A sighișoara! értekezlet előzményei 
és Szaöő Béni Igazi szerepe

„A Fekete-tengertől az észek- 
nyugati határig egy táborba tömö
rül az ország iparossága* — ez a 
hangzatos cim vezeti te az oradeai 
„Ipar és Kereskedelem!' cimü lap 
cikkét, amely a sighișoarai „iparos 
kongresszus*1 előkészítő érlektzleté- 
nek lefolyásáról szól.Atervbevett„/pa- 
ros-Parlament" kérdéséhez, amely 
időközben a kevésbbé díszes, de 
mindenesetre igy is hatásos „Ipa
ros-Front" címet vette fel, az Ipari 
Élet az alábbiakban szól hozzá:

Őszinte örömmel veszünk tudo
mást minden olyan iparos megmoz
dulásról, amelynek célja a szétszórt 
és gyakran egymás ellen harcoló 
csoportok egységesítése. Lapunk, 
hasábjain mi is sokszor tárgyaltunk 
hasonló problémákról és kerestük a 
lehetőségeket a cél megva ósitására. 
Tettük ezt a múltban és tenni fog
juk a jövőben is, aminthogy a je
lenben is éber figyelemmel kisérjük 
az eseményeket és igyekszünk a 
káros hatású akarnokok és zavaros
ban halászni akarók munkájára az 
iparosság figyelmét felhívni. Tesszük 
ezt azért, hogy megkíméljük őket 
az újabb csalódásoktól, amelyekben 
a múltban elég bőven volt részük.

Hangsúlyozzuk, hogy mi csak 
egyszerű hangadó, védelmező és 
tanácsadó szerepet vállaltunk, az 
össziparosságnak és annak vezetői
nek támogatásával. Ezt teszi az 
aradi tesivérlap, „Az Iparos*', ezt az 
„Ellenzék”, a „Pátria", a „Nép
újság" és a többi iparos problé
mákkal foglalkozó napi- és hetila
pok is. Önzetlenül támogatják az 
iparos megmozdulásokat és mást 
nem is tehetnek, mert

a felvetett problémák gyakorlati 
megoldása már az érdekeltekre 

és azok tényleges vezetőségére 
tartozik.

Mégis, a fentemlitett lapokkal szem
ben valahogyan 'privii égizált hely
zetben érezzük magunkat: főszer
kesztőnk maga is kisiparos és hozzá 
olyan ipari pályán működik 35 éve, 
ahol a szervezeti életet alkalma volt 
megismerni, benne élt évtizedeken 

keresztül és igy tisztábban látja 
mindazokat a problémákat, amelye
ket lapunk hasábjain állandóan fel
színen tart. .

És ennek ellenére soha egyetlen 
pillanatig se jutott eszébe, hogy 
lapkiadói minőségében az érde
kelt iparosvezetök megkerülésé
vel egy olyan akciót kezdemé
nyezzen, amelytől egy egész osz

tály sorsa függ.

Ez azonban csak másodrendű 
kérdés : az adott körülmények kö
zött nem az a fontos, hogy ki a 
kezdeményezője valamely akciónak, 
hanem az, hogy célszerü-e a vonat
kozó t kció, használ-e a köznek vagy 
sem. Jelen esetben az „Ipar és Ke
reskedelem" indított el egy általunk 
már régen javasolt akciót, amelynek 
célja az ország iparosságának egy 
táborba való tömörítése lenne. A 
mód azonban, ahogy ezt csinálta és 
az érdekek, amelyek erre vezették 
az illető lapot, pillanatnyilag az ipa
rosság általános megbotránkozását 
váltotta ki. Mert ha az „Ipar és Ke
reskedelem" hozzá nem értő korlá
toltságával, terrorfiuk módjára kö
nyökkel nem kezdi a szervezkedést, 
jobban megválogatja embereit, ala
posan előkészített és előre kidolgo
zott program alapján kezdi műkö
dését: úgy a . siker százszázalékos, 
amely becsületére válik a kezdemé
nyezőnek. De ismételjük, ehhez nem 
igy kellett volna hozzákezdeni ! Ha
nem : az össziparosság országos 
szervezetének vezetőit megkeresni, 
azokkal karöltve bevonni a munkába 
valamennyi iparos egyesületet és 
„sajtó-termékei'* is (ahogy az „Ipar 
és Kereskedelem" a többi iparos 
lapot előszeretettel nevezi) és kije
lölni az értekezlet megrendezését 
valamelyik központi és minden ol
dalról könnyen megközelíthető vá
rosban — igy kellett volna. Erre az 
értekezletre bizonyára eljött volna 
Szaoó Béni is, Sámuel elnök és az 
iparosság többi komoly és higgadt 
vezetői sőt, valószínű, hogy ilyen 
körülmények között a fiatalabb ipa
ros-nemzedék is képviseltette volna 

magát. Itt aztán lehetett volna a 
jövőre kiható komoly határozatokat 
hozni, megkezdődhetett volna a 
komoly és békés épitő-munka az 
iparosság nagy örömére.

Ehelyett más történt: az „Iparés 
Kereskedelem" és az általuk felhaj
tott önkéntes delegátusok belerúg
tak az iparosság vezető embereibe, 
és ugyanakkor

belerúgtak az általuk nagy gar- 
ral behirdetett akció sikerébe is, 

mert néhány jóhiszemű és komoly 
vezetőegyéniségen kívül nem sike
rült összetoborozniok csak az ipa
rosságnak azokat az állandó és jól
ismert krakélereit, akiknek nagy ré
szét az iparosság már rég kiközösí
tette köréből.

De a zsíros,,gescheft“-re felépített 
reménybe is belerúgott ezzel az 
„Ipar és Kereskedelem". Az iparos
ság pedig hálás ezeknek az urak
nak, hogy hamarább beláthatott 
kártyájukba, mint azok azt szerették 
volna és igy eddigi csalódásaikhoz 
nem kell még egyet hozzáirniok. Mi 
egyébként már régen figyelmeztet
tük olvasóinkat, hogy jó lesz vi
gyázni, mert valami bűzlik Dániá
ban : az oradeai urak egy kis pro
fitéhségért nem mennek a szom
szédba és holmi rejtett célok érde
kében nem átallanák az iparosságot 
még jobban felforgácsolni. Közben 
politikamentességet kiabálnak, ami 
csak arra jó, hogy elterelje a figyel
met a valóságról: a kiabálók háta 
mögött ott rejtőzik a politika, még 
pedig a legocsmányabb színben kép
viselve : a zavaros sötétben, ami 
mindenre jó, csak arra nem, hogy 
tiszta és világos eszmék terjesztője 
legyen.

A Kezdet kezdete
Nem tudjuk pontosan, hogy ki és 

mikor bátorkodott azt a lavinát el
indítani, amelynek eredményeképpen 
a romániai kisiparosság egy része 
máról holnapra megfeledkezett arról 
a jónéhány szakmai egyesületről és 
azok vezetőiről, amelyek és akik 
eddig többé-kevésbbé megfelelően 
képviselték létérdekeit, ehelyett pe
dig — nyilván félszuggeszciós álla
potban, amelyet síppal, dobbal, 
reklámmal, rendkívüli kiadásokkal 
és titulusok osztogatásával a háttér
ben szereplők igyekeztek még má- 
konyosabbá tenni — elhatározza, 
hogy ezután ő maga fogja sorsát a 
kezébe venni, megalkotja a „nagy
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országos" szervezetet és „beleszer
vezi" a többi szaktársakat is, ha 
tetszik nekik, ha nem. Ki kell hang
súlyoznunk, hogy a tömeg szerepét 
az eseményekben nagyjában tisztá
zottnak látjuk. A történelem bizo
nyítja, hogy nem kell más, csak 
néhány káprázatos Ígéret, egy-egy 
demagóg pathétikus szónoklata, al
kalmas pillanatban felhasznált al
kalmas jeligék és a tömeg — amely 
ugyanúgy követte vezetőit a békéből 
a háborúba, a háborúból a békébe 
és a békéből a forradalomba, midőn 
orra előtt a mézes madzagot elhuz- 
ák — n.-kidurálkodik és beleveti

Szabd Bénivel, vagy nélhUIc?
' Az „Iparos-Paria ment" megalakí

tásának tervéről az iparosság nagy 
része csak a napilapok rövid, nem 
eléggé tájékozott és kétségtelenül 
megtévesztő információkból szár
mazó közleményeiből szerzett tudo
mást. Nem hibáztatható eléggé az 
az eljárás, amellyel.

a rendező-bizottság figyelemre 
se méltatta azokat a komoly 
tényező számba menő iparos
szervezeteket, amelyeknek min
den jogcímük meg lett volna 
arra, hogy a dologhoz hozzá
szóljanak és véleményt szabadon 

nyilvánítsanak.
E mögött az eljárás mögött nyil
vánvalóan az lappang, hogy a kez
deményezők féltek megkérdezni az 
egyes, józan ítélőképességük birto
kában levü iparos rétegeket, mert 
olyan választ kaptak volna, ami a 
próbálkozásokat még csirájában el
fojtja.

A „szervezők" ehelyett olyan sze
mélyek közölt kezdtek maguknak 
munkatársakat toborozni, akiknek a 
múltja erkölcsi garanciát jelent. így 
pécézték ki maguknak Szabó Béni 
Volt országgyűlési képviselőt, akinek 
a neve jó cégérül használt volna, 

Iparos mozgalmat, csah iparos 
Kezdeményezhet!

írja Szabó Béni levelében, amely igy 
kezdődik: „Tiszteletre és elisme
résre méltónak tartok minden olyan 
tevékenységet, mely a valóban sú
lyos helyzetben levő romániai kis
iparosság és kisipar érdekében ön
zetlen módon igyekszik támogató 
jellegű munkásságot kifejteni.

Ezért a lehetőségek szerint figye
lemmel kisértem az önök által el

magát az „Iparos-Front" megalakí
tásába, anélkül, hogy valakitől kész, 
befejezett, hajszálpontosan kidolgo
zott programot kapott volna és

anélkül, hogy valaki valamilyen 
formában követendő jópéldát 

statuált volna, előtte.
A tömeg ilyen és ezen segíteni 

nem lehet. De mint mindig, ezúttal 
is a vezetők a felelősek. Kik azok, 
milyen érdemeik vannak a múltban, 
milyen érdekek verbuválták össze 
őket a je'enben és mi várható tőlük 
a jövőben: erre adunk az alábbiak
ban feleletet.

összeköttetései, személyes reputációja 
és szervezési szakértelme révén pe
dig nem kis előnyökhöz jutottak 
volna a „szervezkedni" akarók. 
Szabó Béni azonban, aki a szervez
kedési akciók során mindig meg 
tudta tartani a szükséges mérsékle
tet, ezúttal is hű maradt önmagához, 

. nem hagyta a mozgalomba — 
magasabb érdekekre és nemes 
célokra való hivatkozással — 

beugratni magát,

hanem több oldalas levélben vála
szolt a „megtisztelő" sorokra és ki
fejtette azon nézetét, amely miatt 
ezt a tevékenységet személyileg nem 
hajlandó támogatni. Szabó Béni a 
levél másolatát ugyanakkor nekünk 
is megküldte és eljuttatta az aradi 
„Az Iparosihoz is, azzal a kére
lemmel, hogy mindaddig mi se fog
lalkozzunk a dologgal, amíg az ora- 
deai körök nyilvánosan állást nem 
foglalnak az ügyben.

Az időt kivártuk. Az aradi szak
lap ugyan már leközölte a teljes 
levelet, de szorosan hozzátartozik 
mondanivalóinkhoz, hogy az ala
kulni készülő „Iparos-Front“-ot illető 
részleteket mi is leközöljük.

gondolt szervezkedési tevékenységet 
is s mert feltételezem hogy önzetlen 
módon egy sok nehézséggel küzdő 
társadalmi ossztály megérdemelt jobb 
sorsáért szálltak síkra, ilyen érte
lemben tevékenységüket elismerés 
illeti.

Önök azzal tiszteltek meg, hogy 
szervezési elgondolásukkal kapcsola
tosan véleményemet kérték, és köte

lességemnek tartom éppen az ügy 
érdekében, teljes jóakan ttál és őszin
teséggel közölni véleményemet.

1. A kisiparosság különböző szer
vei a múltban is csak úgy tudtak 
állandó jellegű eredményes munkát 
végezni, ha tevékenységüket minden 
külső beavatkozástól mentesen, önön 
maguk, a kisipari élet sajátossá
gainak megfelelően fejtették ki. És 
mert a kisiparosság elég érett kell 
legyen sorsának intézésére, a fenti 
kitétel a jövőre nézve még hatvá
nyozottabban kell érvényesüljön.

Miután az önök által beindított 
szervező munkából az állapítható 
meg, vagy legalább is az a látszata, 
hogy e mozgalmat önök, tehát nem 
iparosok irányítják és vezetik,

félő, hogy az iparosság tényleges 
szerveinek nagy része távol 

tartja magát

s jgy a szervezkedés csak kisebb 
részleges eredménnyel járhat.

Kérem ne értsenek félre. Sem sze
mélyükben, sem tevékenységükben, 
a legkisebb mértékben sem becsü
löm le Önöket, (sőt ellenkezőleg), 
azonban mindig vallott és a magam 
körletében mindig be is tartott elvem 
szerint a kisiparosoknak soha más 
vezetői, irányitói nem lehetnek mint 
a soraikból kikerült kisiparosok.

2. Az tügyre nézve hátrányosnak 
tartom, hogy a beindtott szervező 
munka rendjén nem kerestek kap
csolatot a többi ismert kisiparos la
pokkal, minők az aradi „Az Iparos" 
a cluji „Ipari Élet" stb.

Ugyanis e lapok körletében nagy
számú iparos tábor és intézmények 
tartoznak, kiket illetve melyeket sa
ját lapjaik megkerülésével a mun
kában befogni aligha lehet.

Ha még nem késő ilyen irányú 
lépések volnának teendők.

3- Tervezetüknél súlyos hiba, hogy 
az előkészítő bizottságba bizonyára 
továbbra is nemcsak iparos intéz
mények kiküldötteit hiviák meg, 

hanem önként jelentkező egyes 
iparosokat is.

Tdjes tisztelet bárki személyének, 
de arra még nem volt eset és tel
jesen lehetelenség, hogy önként je
lentkező, iparosok tárgyalhassanak 
iparos társaik nevében. Intézkedésük 
e részévéi úgy hiszem nagyrészben 
mintegy kizárják az iparos intézmé
nyek részvételét, mivel ezek kikül
döttei nem tárgyalhatnak senkit sem 
képviselő önkéntes jelentkezőkkel.

Fenti három megjegyzésem a kér
dés részleteire vonatkozott. Magával 
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az egész elgondolásukkal kapcsola
tosan az a felfogásom, hogy az ki
vihetetlen, vagy ha igen, úgy a cél
nak nem lesz megfelelő. Alig hiszem, 
hogy a hatóságok engedélyt adja
nak úgynevezett „Iparos Parlament" 
megszervezésére és működésére. 
Azonban ha ez az akadály nem is 
állana fenn, egy ilyen úgynevezett 
felülről lefelé menő megszervezés 
gyakorlatilag keresztülvihetetlen lesz.

*
Fenti idézetből tehát világosan ki

derül mindaz, amit a „szervezke- 
dőknek“ az adott esetben tenniük 
kellett volna. Miután azonban a Szabó 
Béni felfogása terveikkel és ér
dekeikkel nem egyezett, gondoltak 
egy nagyot: ha a tényleges kisipa
ros fórumokat meg lehetett kerülni, 
miért ne lehetne Szabó Bénit is?

„Az iparosság megszervezése alulról 
felfelé

kell kiépüljön" — folytatja Szabó 
Béni—„és az

egész vonalon végig megalakult 
intézményekre kell támaszkodjon, 
melyek a fennálló törvények 
védelme alatt azok keretein be
lül szabadon végezhessék tevé
kenységüket.
Tehát az itten felsoroltak alap

ján, anélkül hogy törekvéseiket le
becsülném, sajnálattal keli közöljem, 
hogy az iparosság megszervezésé
nek az önök által tervezett formáját 
nem tartván jónak, célszerűnek és ke- 
resztülvihetőnek,

annak munkálataiban nem vehe
tek részt, és nem küldhetek ki
küldötteket a vezetésem alatt 
álló részben megalakult, rész
ben alakulásban lévő Brașovi

Kisipari Szindikátusok

Magánképviselők és öndelegátusok
Körülnézve a sok delegátus kö

zött a következőket állapítottuk meg: 
A jelenlevők között nagyon kevés 
olyan személy található, akikkel 
a mult iparos-mozgalmaiban talál
kozni volt alkalmunk.

Ismeretlen kezdők, néhány nem 
egyszer póruljárt szervező és 
néhány közmegbecsülésnek ör
vendő iparos, akiket nyilván 
megtévesztettek a hangzatos rek- 

' lámok:

ezekből verbuválódott a „frcnthar- 
cosok“ értekezlete, akik — mint 

Működtek tehát tovább, Szabó Béni 
és többi komoly iparos-vezetők nél
kül. Valószínű, hogy az iparosság
nak az a része, amely mindig a 
Szabó Béni elgondolásainak 
híve volt, ha idejében megtudja, 
hogy Szabó Béni az akcióban nem 
vesz részt, visszalép és a többiek 
se becsülik túl a mozgalmat a meg
érdemeltnél. A háttérben szereplők 
azonban siettek a való helyzetet 
meghamisítani és igy szivárogtak ki 
olyan hírek, — sőt az értekezleten 
résztvevők egy részét is abban a 
Íriszemben hagyták, — hogy

Szabó Béni nem értesült az ér
tekezlet tulajdonképeni céljá
ról és ezért nem vett részt 

rajta.
Pedig a dolog nem igy áll.

keretéből sem.
Végtelenül sajnálom, hogy a hoz

zám intézett levelükben kért segítő 
támogatást nem adhattam meg."

*
A való helyzet tehát az, hogy 

Szabó Béni tudatosan-tartotta távol 
magát az értekezletről.

A levelet nem közöljük teljes ter
jedelmében, mert mondanivalóink az 
értekezlettel kapcsolatban nekünk is 
bőségesen vannak. így például hasz
nos lesz, ha a jelen nem volt ipa
rosok számára felsoroljuk, hogy kik 
azok, akik az értekezleten jelen vol
tak.
Az „IPAR és KERESKEDELEM" 

négy oldalas, rikoltó címekkel 
ellátott rendkívüli kiadása 
ugyanis 62 iparos alakulat dele

gátusáról beszél!

állítják — 50.000 iparos nevében 
jöttek össze. Kevés a bizalmunk 
ezzel a fantasztikusan szerény
telen számmal szemben, mert a 
rendelkezésünkre álló adatok szerint, 
a delegátusuk előszeretettel dele
gálták magukat önhatalmúlag a kü- 
lömböző testületek élére, anélkül, 
hogy erre megbízásuk lett volna. A 
cluji „delegátus * azt állította pél
dául, hogy a cluji szabók, cipészek, 
bádogosok és borbélyok nevében 
beszél, holott

fenti szakmák szindikátusai er
ről mit sem tudtak, midőn átirat

ban a dolog valósága felől 
őket megkérdeztük.

Ha a többi delegátusok is — vagy 
csak egyrésze — hasonló felelőtlen 
módon delegálta önmagát, úgy 
nincs mit csodálkozni az elké
pesztően hangzó 62 iparos alakulat 
delegátusainak állítólagos részvé
telén.

Még csak anryit füzünk hozzá, 
hogy az Országos Kisiparos Szö
vetség cluji fiókjának választmányi 
ülésén hozott határozata

az egész oradea — sighișoara! 
mozgalmat kárhozatosnak bé

lyegzi,
amelyben nem a kisiparosság lét
érdekei megvédelmezésének célki
tűzését látja, hanem az egyéni ön
célok, tűzön-vizen keresztül érvé
nyesülni akarók elítélendő akcióját, 
amely csak arra fog szolgálni, hogy 
az amúgy is pártokra szakadt kis
iparosságot még jobban elválassza 
egymástó'.

Oszoljanak el a félre
értések I

Ezt kívánta az értekezlet egyik 
felszólalója. A nevét is ide írjuk: 
Bustya Béla, a tg.-mureși Magyar 
Iparos Egyesület elnöke, akinek a 
személye a múltban jótállás volt 
azért, hogy a mozgalom, melyben 
résztyesz.- komoly, határozott és fe
lelőségteljes, Ezt nyilván jól tudta 
az „IPAR és KERESKEDELEM"» 
valamint vezérkara is, és ehhez mér
ten kerestek maguknak, — mint 
már említettük,

olyan munkatársakat, akiknek a 
puszta nevével fedezni képesek 
magukat és rejtett szándékaikat.

. Bustya Béla azt kívánta felszóla
lásában, hogy oszoljanak fel a fél
reértések Szabó Béni és a „rendező
ség" között. Mert bizonyára azzal ál
tatták, hogy félreértések vannak. 
Pedig nincsenek I Szabó Béni nem 
ment el az értekezletre és ha véle
ményt nem változtat időközben, a 
kongresszuson se fog megjelenni. 
Ezt azonban nyilván nem mondták 
meg Bustya Bélának és rajta kívül 
még sok jóhiszeműen résztve
vőnek. Bustya Bélát is megtévesz
tették tehát, mert csak ennek tud
ható be az a kijelentése, hogy: „Ez 
a mozgalom csak akkor lehetne 
magánakció, ha az „IPAR és KE
RESKEDELEM" nem hozta volna 
ide és nem adta volna át azoknak, 
akik a gondolatot gyakorlati térre 
plántáják át."
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A valóság sajnos az, hogy 
a mozgalom ez esetben is 

magánakció marad.

A munkatársak jólhangszerelt 
együttese bizonyltja ezi, hogy ne 
módjuk: egyszinvonalusága. Mert a 
fonal vége, hiába kínálják oda a 
zöld asztalnál egyiknek másiknak, 
csak annak a kezében marad, aki az 
orsót legombolyította. Jelen esetben 
pedig az „IPAR és KERESKEDE
LEM" tette ezt. Mert a 62 delegá
tus és az 50.000 iparos csak mu
tatós maszkji a mozgalomnak. Az 
igazi vezetők a páholy jótékony 
homályából dirigálják embereiket, 
egy-egy „rangosabb" pozíciót áten
gednek az ilyenre és csak ilyenre 
vágyóknak, de a fonal vége az ő 
kezű iben marad, — amíg el nem 
szakad !...

Csak szakmai szindi
kátusok !

A továbbiakra nézve csak foko
zottan hangsúlyozhatjuk ismét az 
alulról felfelé való szervezkedés el
méletét, amely lehetővé teszi, hogy 
a romániai kisiparosság ’ teljes 
egyetértéssel és

függetlenül a mozgalom elindi- 
ditjának személyétől

vehessen részt a reá váró szerve
zési munkálatokban. A meglévő in
tézményekre támaszkodva, azok fej
lesztése réven sikerülni fog egyszer 
majd az egyetemes kisiparos orga
nizációt felépíteni. Mindaddig azon
ban, mig az iparosság ereje a belső 
harcokban pazarlódik el, erre nem 
számíthatunk.
& Szabó Béni az 1937 évben kiadott 
részletes tájékoztató füzetében felál
lította az erre a kérdésre vonatkozó 
legkezenfekvőbb megoldást és ajánl
juk a füzet elolvasását az oradeai 
„szervezők" figyelmébe isr"

Ismét aktuálissá vált a nyári sza
badságidő kérdése. A munkaügyi 
minisztérium régebbi rendelkezéseire 
való hivatkozással figyelmeztette a 
kereskedelmi és ipari vállalatokat, 
hogy összes alkalmazottaiknak köte
lesek a munkatörvény által meg
szabott szabadságidőt engedélyezni.

, Ez a szociális rendelkezés azt 
célozza, hogy az állandó munkát 
végző munkás, aki egész évben a 
gépek mellett, zárt helyiségben dol
gozik, szabadságideje alatt néhány 
napot vagy hetet gondtalanul tölt
hessen valamelyik üdülőhelyen, fa
lun, vagy egészséges vidéken. Ter
mészetes, hogy ez idő alatt az illető 
alkalmazott eddigi javadalmait a 
cégnek vagy vállalatnak kell fizet
nie, ami a nagyobb vállalatoknak 
nem okozhat nehézséget. A kisipari 
üzemeknek viszont megéri azt a kis 
áldozatot, amelynek eredményeként 
alkalmazottja, a szabadságidő eltel
tével feljavult idegekkel, megnöve
kedett munkakedvvel,helyreállt egész
séggel áll ismét munkába és pótolja 
minőségben azt, amit mennyiség
ben elmulasztott a termelés terén.

A szabadságidő beosztását termé
szetesen úgy kell eszközölni, hogy 
az egyfelől semmiben ne hátráltat
hassa az üzem menetét, másfelől az 
alkalmazott is célirányosan haszná'- 
hassa fel szabadságát. Ezért kívánja 
a miniszter a vállalkozótól, hogy 
10 nappal a szabadságidő megkez
dése előtt tudassa alkalmazottjával 
az időpontot, amikor az illető kive
heti a neki járó szabadságot. A tör
vény igy kívánja teljesíteni feladatát 
egészségügyi és munkásvédelmi 
tekintetben, amelyet előmozdítani 
minden vállalatnak elsőrendű köte
lessége.

A szabadságidő egyébként olyan 
probléma, amelynek teljes megol
dása érdekében az államnak is bi
zonyos áldozatot kellene hoznia, in
gyenes, vagy nagyon olcsó üdülő
helyek létesítésével, ingyenes uta
zási alkalom biztosításával, stb. A 
munkásbiztositó pénztárak e tekin- 
tetnen már tettek valamit, de ez a 
lehetőség annyira korlátozott, hogy 
még a szervi betegek kicsiny há
nyada sem veheti azt teljes mérték
ben igénybe. Az állami vasút pedig 
csak általános és ideiglenes érvényű 
kedvezményt ismer, holott szükség 
lenne egy rendkívül mérsékelt díj
tétel alkalmazására, amely által a 
szabadságidejét élvező munkástö
meg különösebb anyagi korlátozá
sok nélkül részesülhetne a neki jog
gal kijáró pihenésben. ö

A szabadságidő körül felmerült 
félreértések tisztázása végett a mun
kaügyi minisztérium rendeletet bo- 
csájtott ki, amely szerint tisztvise
lőknek 1—3 évi szolgálat után 
10 nap, 3—5 évi szolgálat után 14 
nap, 5 — 10 évi szolgálat u’án pedig 
21 nap szabadság jár.

Munkásoknak 1—3 évi szolgálat 
után 7 nap, 3—5 évi szolgálat után 
10 nap, 5—10 évi szolgálat után 
pedig 14 nap jár.

. T>z. éven felüli szolgálat után úgy a 
tisztviselőknél, mint a munkások
nál minden egyes évre még egy 
nap szabadság jár, de a szabadság 
40 napnál több nem lehet.

A nyári szabadságidő kérdése 
sokat foglalkoztatja úgy az ipari 
köröket, mint a felügyeleti hatósá
gokat es feltehető, hogy idővel a 
külföldi államokban is kipróbált és 
jól bevált rendszer fog érvényesülni

uriszabó

Piața Unirii 21
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Meseriașii din Tg.Murcș-i iparoson archcptsarnoha

TOMPA JÓZSEF 
szobrászművész, számos iparos egyesület választ

mányi tagja.

TÓTHFALUSSY SÁNDOR
a Szabóiparosok Szövetkezetének elnöke.

SZÁSZ JÓZSEF 
szabómester, a Szabóiparosok Szindikátusának vá

lasztmányi tagja.

CSATLÓS KÁROLY,
az Asztalosiparosok Társulatának jegyzője.

TÓGÁN MIHAIL
vegytisztító, szakmájának elismert tagja.

SCHÜLE ANDRÁS
aranyéremmel kitüntetett lakatosmester.

KULCSÁR PÉTER
a Szabcíparosok Szindikátusának pénztárnoka, szö

vetkezeti felügyelöbizottsági tag. •

ÉLIÁSZ JÓZSEF
a Nöiszabók Szindikátusa végrehajtó bizottságának 

tagja.

DÁVID MIHÁLY 
cipészmester, a fiatal iparos-nemzedék egyik leg

tevékenyebb tagja.
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CSATH KÁROLY
tg -inureși asztalosmester, aki az ipari tömörülés 

teren fejt ki figyelemreméltó munkásságot.

GECSE SÁNDOR 
cluji víz- és villanyszerelőmester, aki a kisiparos 
szövetség keretem belül végez hasznos szervező 

munkát,
IIIIIIIIIINIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii 

Tg.-Mureși
közlemények

A helyi Csizmakészitő Ipartársulat 
és Cipészipari Munkaadók Szövetsé
gének f. hó 2-án tartott rendkívüli 
közgyűlésén a bucurești-i kongresz- 
szusi kiküldött, Coroș Petre, a Ci- 
pészipai i Munkaadók ügyvezető al- 
elnöke tartott beszámolót. A gyűlés 
Szabó Sándor, a Csizmakészitő Ipar
társulat elnökének vezetése mellett 
folyt le, saját székházuk helyiségé
ben. A beszámoló után áltafános 
bőripari sérelmekhez szóltak hozzá: 
Felszeghy István és Veréb Ferenc 
csizmakészitők. Majd Barabási 
György, szervezeti elnök tárta fel, 
hogy a két egyesület átiratot intézett 
a bőrkereskedökhöz abban az érte
lemben, hogy a cipészek és csizma- 
keszitök létérdekeit veszélyeztető

egészségtelen gumicipőket ne áru
sítsák és füszerüzletekbe ne adja
nak árut. A bőrkereskedők nem res
pektálták az ez iránti átiratot és 
ezért a közgyűlés elhatározta, hogy 
memorandum alakjában terjeszti sé
relmeit a közegészségügyi miniszter 
elé.

Foglalkozott a közgyűlés a helyi 
munkaügyi inspektor azon rendele- 

Újabb bonuodalmak a
mestervizsgáit Körül

NegüuKott cüá cipész, mert nem tanult anatómiát
Rámutattunk már arra a sok meg

döbbentően fonák helyzetre, amelyet 
a mestervizsgákkal való kísérletezé
sek az iparosság körében eredmé-
nyeztek. Megírtuk, hogy számos 
esetben a vizsgán egyik-másik mes
ter alig néhány hónapja felszabadult 
inasa „vizsgáztatta" volt munkaadó
ját és ha a múltból valami keserű 
emléke maradt meg vele kapcsola
tosan, menten felhasználta arra, 
hogy bosszút álljon és elbuktassá 
mesterét, abból a „tantárgyból", ami
nek tudományát nemrég még’ tőle 
magától sajátította el, elméletben és 
gyakorlatban. Természetes, hogy az 
ilyen személyes nézeteltérések utáni 
vizsgák mindenre pontosan rámutat
nak, csak arra nem, ami a rendel
tetésük: szakképzett ember-e az il
lető iparos, megfelel-e a kivánal
maknak és alkalmas-e arra, hogy 
tudását az utána következő generá
ciónak átadja ? Fentiekhez hasonló 
eset történt Tg.-Mureșen, ami mél
tán kiválthatja szakmai körökben az 
egész vizsga iránti bizalmatlanságot.

Bezi Aladár, tg.-mureși cipész 16 
évvel ezelőtt szabadult fel és ezalatt 
az idő alatt számos tanujelét adta 
annak, hogy mesterségét a lehető 
legalaposabban elsajátította. Coroș 
Péter munkakamarai elnök cipész
mesternél egy teljes évig dolgozott, 
úgyszintén a tg.-mureși cipésziparo
sok termelőszövetkezeténél is, de 
megfordult Transilvania nagyobb vá
rosaiban, ahol mindenütt meg voltak 
elégedve munkájával. A jónevü ci
pész egy alkalommal két pár re
mekbe szabott cipőt készített Őfel
sége II. Carol király számára és azt 
hódolata jeléül el is küldte Bucu- 
reștibe. Az Uralkodó levélben mon
datott köszönetét figyelmes alattva
lójának és ezzel úgy látszott, hogy 
az ügyeskezü és leleményes Rezi 
Aladárnak sikerült pályáját megala

tével, amely eltiltja a patkós csiz
mák gyártását, azzal az indoklással, 
hogy a helyi patkófelverőknek nincs 
iparuk, illetve patkófelverő ipar 
nem létezik. Ennek a kérdésnek a 
tisztázása végett szintén memoran
dumot terjesztenek a munkaügyi 
felügyelőséghez. Még több más fel
szólalás után a gyűlés véget ért.

K. J.

poznia.
Ehelyett más történt. Rezi Aladár 

önállósítani akarta magát és sza
bályszerűen jelentkezett a képesítési 
vizsgára, ahol megtörtént a nagy 
csodi: Rezi Aladár, aki a királyi 
udvarnak is szállított munkát, elbu
kott a vizsgán. Hiába sikerült a 
szakmai vizsga, ha az anatómiával 
nem tudott megbirkózni. A fiatal ci
pésznek ugyanis a vizsga során 
bonctani tudományát is be kellett bi
zonyítania és ez nem sikerűit neki. 
Elbukott, épenugy, mintha ügyetle
nül talpalt volna cipőt a vizsgáztató 
bizottság tagjai előtt. De Rezi Ala
dár nem nyugodott bele az ítéletbe, 
felebbezet a cluji munkakamara igaz
gatóságához, ahonnan a munkaügyi 
minisztérium 31185 számú á iratá
nak értelmében arról értesítették 
hogy a miniszter egy újabb vizsgát 
engedélyezett számára, amely ezúttal 
nem Tg. Mureșen, hanem a cluji 
vizsgáztató bizottság előtt fog lezaj
lani.

A szakmai képzettség tehát győ
zedelmeskedett ebben az esetben és 
Rezi AJadár minden bizonnyal meg 
ogja állani helyét az uj vizsgán, 

ahol valószínűleg nem fogják anató
miai keresztkérdésekkel zaklatni, ha
nem alkalma lesz bebizonyítani, hogy 

mestfrségét és ezzel jogot 
váltott magának ahhoz, hogy egy kis 
műhelyt nyisson, ahol tetszése sze
rint dolgozhat a jövőben és nevel
het újabb iparosokat a cipészipar 
szamara.

Szükségesnek tartottuk fentieket 
elmondani, csak azért, hogy rámu
tassunk ez eddigi állapotok merő

Hirdessen az

„Ipari Éldhcn
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komolytalanságára, amikor egy ci
pész elbukhat a képesítési vizsgán 
■csak azért, mert nem tudott egy 
■olyan irányú kérdésre megfelelni, 
amely nem annyira az ő, 
kább egy orvosnövendék 
lett volna helyénvaló.

ltopéd-cipész képesítési 

mint in- 
vizsgáján 
Ha or- 

vizsgájáról
van szó, akkor az eljárást némileg 
igazoltnak látjuk, mert a képesítési 
■vizsgák szükségesek, ehhez kétség

nem férhet. Jelen esetben azonban 
nem ortopéd cipészről van szó.

A vizsgák többi és más hátrányos 
oldalairól most nem akarunk szólni, 
de a cipészekre nézve egyetlen 
szükséges kívánalmat látunk illőnek:
tudjon cipőt csinálni, hiszen 
„suszter" a neve. Ha pedig 
tud, akkor csakugyan elmehet 
tómiát tanulni.

Baumgarten

azért 
nem 
ana-

Géza

Intézkedések és ellenintézkedések
igazsága van. Ennek értelmében az 
a kisiparos, akinek iparát házikeze
lésbe vették továbbra is szabadon 
gyakorolhatja mesterségét, elláthatja 
régi mzgrendelőközönségét, sőt sze
rezhet újakat magának, ami adott 
esetben azt jelenti, hogy konkurren- 
ciát támaszthat a városnak, mert az 
uj ipartörvény jogot nyújt neki erre. 
Csak éppen a módja hiányzik hozzá.

Ez volna a rögtönzött képe annak 
a ferde szituációnak, . amely két el
lenirányú rendelkezés, illetve törvény 
hajszálpontossággal való alkalmazá
sából ered. Hogy a kérdés kedvező 
megoldása kemény fejtörést fog 
okozni a jogászoknak, az bizonyosra 
vehető. De mindezek letárgyalásá- 
nál számolni kell a kisiparossal, az

Többszöri kísérletezések történtek i 
oly irányban, hogy a városok vala- ; 
[mely ipari ágat maguknak kisajátít- I 
fsának, illetőleg házikezelésbe vegye- j 
nek és ezeknek a kísérletezéseknek i 
eredményeként olyan visszás jogi i 
helyzetek állottak elő, amelyeknek a i 
végére pontot tenni csak a legfel- < 
söbb igazságügyi fórum határozatai i 
fognak. <

i E*yik törvény jogot nyújt a vá
mosoknak arra, hogy bevételi fórrá- ; 
saikat ott és olyan formában esz- 1 
közöljék, ahol és ahogy előnyösnek 1 
látják, természetesen a törvény ke- : 
rétéin belül. Kétségtelen, hogy a vá
rosok költségvetései szempontjából । 
roppant előnyös megoldásnak lát
szik egy-egy iparág monopolizása, 
de ugyanakkor nem lehet figyelmen 
kívül hagyni azokat a sérelmeket 
sem, amelyeket egy ilyen rendelke
zés kitermel. Az ilyen törvények 
alapján az egyes városok közigazga
tása házikezelésbe vett bizonyos 
iparágakat, (mint a múltban a ké
ményseprést), nyilván azért, mert 
jelentős jövedelmi forrást látott 
benne. Az eljárás nem egészen jo
gosult, miután ezen az alapon fel
merülhet egy olyan eset, hogy egyik 
város például jogot formál magának 
arra, hogy az élelmiszeripar, vagy a 
ruházkodással kapcsolatos, tehát köz
szükségleti cikkeket termelő iparo
kat is kisajátítsa magának és ezek
nek árát a költségvetés kívánalmai
nak megfelelően módosítsa, illetőleg 
emelje. Mert hiszen redukálásról 
szó se lehet, miután az egész eljá
rás a bevételi forgalom növelése cél
jából történt.

A városi szabályrendeletek mind
azonáltal nem korlátlanok. Amint a 
múltban tapasztaltuk, érvényüket per
rel támadni lehetett — és eredmény
nyel, — mert a jogok ellen a kon
cessziójától megfosztott kisiparost 
ellenjogok védelmezték és igy for

valamely hivatalos rendelkezést tá
mad meg a több joggyakorlattal, 
nagyobb felkészültséggel és jelenté
kenyebb előnyökkel rendelkező vá
ros ellen, könnyen elvérhezhet anya
gilag, még akkor is, ha ő marad 
az ,,elvi“ győztes.

Időszerű lenne az ilyen problé-

Már foglalkoztunk a nemzeti mun
kavédelmi törvény azon intézkedé
seivel, amelyek minden céget és vál
lalatot köteleznek az ismert arány
számban kimondottan román nemze
tiségű munkások alkalmazására. En
nek a rendelkezésnek értelmében — 
bár az érdekeltek igyekeztek és igye
keznek ma is eleget tenni — sok 
céget érzékeny büntetéssel sújtottak 
azért, mert a meghosszabbított ha
táridőre sem tudtak eleget tenni a 
fenti rendelkezésnek.

Mindez rendben is volna: az
dúltak elő bizonyos vitás jogi hely- agyondédelgetett és ezer kedvez
zetek, amelyeknek jelenlegi állása ményben részesített gyáripart az állam 
szerint a kisiparosnak a szerzett nagyon helyesen kötelezi arra, hogy 
jogok alapján „elvi jelentőségű" külföldi munkásaik helyett kizárólag

máknak végleges és maradéktalan 
kiirtása, gondoskodni kell a rende
letek összhangba hozásáról, anélkül, 
hogy bármely fél érdekeit fel kellene 
áldozni emiatt. A városi rend és. fe
gyelem,- a közcélok szem előtt tar
tása minden jó polgárnak köteles
sége. De ugyanakkor szabályozni 
szükséges a városi rendeletek hatá
rait is, nem körvonalakban, mert 
igy a túlkapások nem fognak meg
szűnni, hanem pontosan kidolgozott, 
a jogokat és kötelességeket részlete
sen felsoroló törvény formájában. 
Az illetékeseknek több gondot kellene 
forditaniok ennek kivitelére, mert 
ellenkező esetben a keresetétől meg
fosztott önálló iparos az uccára ke
rül, ami annál is igazságtalanabb 
volna, hogy a koncessziójuktól meg
fosztott iparosoknak—és jelen eset
ben a kéményseprőknek, — joguk 
van arra, hogy üzemeiket továbbra 
is fenntartsák, ugyanabban a város
ban és ugyanabban a kerületben, 
ahol eddig működtek.
- A városnak, a különböző eljárá
sok terén követendő jó példát kel
lene statuálnia a polgárok előtt és 
mint ilyennek arra ; is illene 
gondolnia, hogy a védtelen kisipa
rosság sorsa, munkaképessége és 
egszisztenciája, — ha továbbra is 

örök szenvedő alannyal is, aki ha igy megy, — lassan-lassan felörlő-
dik az intézkedések és ellenintézke
dések két malomköve között.

Epilógus: A városi közigazgatá
soknak joguk van tehát bármely 
szakmai üzemet felállitaniok, de 
nincs joguk a kisiparosokat szabad 
működésűkben meggátolni.

Súlyosan megbüntettek az uj alkalma 
zösi arányszámot De nem tartó kis

iparos munkaadókat
roman állampolgárokat al
kalmazzanak és lehetőleg elsősorban 
etnikai románokat, ha a szükséges 
szakmunkásból nincs' munkanélküli.

Egy kis baj azonban mégis van. 
Baj van azért, mert a munkások ki
képzéséhez idő kell és főkép meg
felelő szakerő, akik ezeket az újon
nan beállított munkaerőket a köve
telményeknek megfelelő kiképzésben 
részesítsék. Idő kell ahhoz is, hogy 
gyakorlatra tegyenek szert, mert az 
elméleti: és alapismeretek elsajátítása 
után még hosszú gyakorlatra van 
szükség, hogy a helyettesített mun- 

■ kaerőket megfelelően pótolni tudják.
Nem lehet ■ tehát máról-holnapra 

százszázalékosan végrehajtani eze-
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kel a rendelkezéseket, a fentebb el
mondottak miatt. így egy kicsit ko
rai lépésnek taríj rk a büntetések 
Olyan sürgős kiosztását.

A hivatalos lap legutóbbi szá
mában közli azoknak a névsorát, 
akik még nem tettek eleget a nem
zeti munkavédelemről szóló rendel
kezéseknek és akiket ezért külön
böző összegekre büntettek meg. A 
névsorban sok kisiparos nevével ta
lálkozunk, nagyrészük olyan ipart 
folytat, amelyben munkanélküli egyál
talán nem található, sőt alig van 
rajta kívül hasonló üzem az egész 

Megváltozott a szövetkezeti törvény
A szövetkezetek szervezéséről 

szóló uj törvény a jelenleg érvény
ben levő törvényeket jelentékenyen 
módosítja és ez a módosítás az or
szág szövetkezeti szervezeteiben fon
tos változásokat idéz elő. így pél
dául az összes ellenőrzési és disz
ciplináris jogok a Nemzeti Szövet
kezeti Hivatal hatáskörébe mentek 
át és az uj törvény értelmében meg
szűnt, összes ellenőrző, irányitó és 
szervező Uniók jogait a jövőben az 

■ újonnan létesített Nemzeti Szövetke
zeti Intézet (Institutul Național al 
•Cooperativelor) gyakorolja. A ren
delettörvény az intézetet három ügy
osztályra osztja: "1. bankári osztály, 
amely a szövetkezetek finanszírozá
sával, 2. gazdasági osztály, amely a 
fogyasztás támogatásával, 3. ellen
őrző, irányitó és propaganda osz
tály, amely az ország összes szö
vetkezeteinek ellenőrzésével, illetve 
irányításával és szervezésével foglal
kozik. Az intézet mellett kormány
biztos működik és mint tanácsadó 
szerv egy külön 13 tagú bizottság, 
mely az ország legkiválóbb szövet
kezeti szakértőiből áll.

A törvény változatlanul fenntartja 
a korábbi törvénynek a kisebbségi 
szövetkezetekre vonatkozó szakaszát, 
amely szerint ezek a szövetkezeik 
kötelesek f. évi' szeptember 1-ig
iiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiitiiititiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiNiiiiiiiiiiiiiiiriuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

változatos escménuch a borbeiijiparban
BELFÖLD:

BRAȘOV. A brașovi borbélyok és 
fodrászok mesterkönyveinek kiadása 
alkalmával számos bonyodalom ke
letkezett az ipari rokonszakmák kö
rül. A borbélyok ugyanis a fodrász 
és manikűrös mesterségre is 

országban. Rábukkanunk a nevek 
közt olyanokra is, akik szerény'mun- 
kakörüket teljesen egyedül látják el, 
minden segédszemélyzet nélkül, még
is büntetésben részesültek.

A munkakamarák kisiparos szek
ciói és az összes iparos-szervezetek 
vezetői kellene, hogy foglalkozzanak 
a kérdéssel és tanácsos volna, ha 
átiratban kérnék a munkaügyi mi
nisztert, hogy az indokolatlanul ki
rótt büntetéspénzek behajtását füg
gessze fel, egyben bízza meg vala
melyik iparos szervezetet, hogy a 
helyzetről előterjesztést tegyen.

összhangba hozni alapszabályaikat 
a román szövetkezeti törvénnyel. 
Ezenkívül változatlanul érvényben 
hagyja a régi törvénynek azt a sza
kaszát amely kimondja, hogy min
den olyan szövetkezetnél, ahol a ta
gok többsége valamely kisebbség
hez tartozik, a könyvek az illető 
kisebbség nyelvén is vezethetők, a 
mérleg, a költségvetés és az évi je
lentés kivételével, amelyek román 
nyelven is kiadandók.

Fontos intézkedése az új törvény
nek az, amely szerint a tanítókép
zőkben és a teológiai szeminá
riumokban az utolsó előtti eszten
dőben kötelező tantárgy lesz a szö
vetkezeti könyvelés, az utolsó évben 
ped^ a szövetkezeti törvény ismer
tetése és a szövetkezetek helyes ad
minisztrálásával és vezetésével kap
csolatos mindennemű ismeret.

Az uj törvény, amely életbelépésé
vel hatályon kívül helyezi a korábbi 
törvényeknek mindenféle ellentétes 
intézkedését, még számos szakaszát 
módosítja, illetőleg egészíti ki az 
eddigi törvénynek, mint például az 
üzletrészekre, a szövetkezetek fúzió
jára vagy likvidáltatására, valamint 
a konverzióra vonatkozóan, amelyek 
gyökeresen átváltoztatják a szövet
kezeti mozgalom eddigi kereteit.

könyvet akartak váltani, amit a 
munkakamara, a szakmák széttago- 
lásáról szóló törvény alapján, kény
telen volt megtagadni. Ugyanakkor 
átiratot intézett a kérdésre vonatko
zóan a munkaügyi minisztériumhoz, 
amely úgy rendelkezett, hogy a kér

déses rokonszakmákat a borbélyok 
illetve fodrászok csak akkor gya 
kőről hatják, ha munkakönyvvel ren 
delkező segédet alkalmaznak arra , 
szakmai ágra, amelyet mesterköny 
nélkül akarnak folytatni.

BUCUREȘTI. A minisztertanáci 
jóváhagyta a munkaügyi miniszter 
nek a munkaszünet rendelkezésénél 
megváltoztatására vonatkozó előter
jesztését, olyan értelemben, hogy ; 
jövőben a fodrász-és borbély üze
mek, valamint a fürdők boibélya 
vasárnap is nyitva tarthatnak.

A borbély- és fodrász iparosod 
augusztus utolsó három napján tart
ják országos kongresszusukat Bu- 
cureștiben, amelynek napirendjét a 
közeli napokban küldik meg az 
összes szakmai szindikátusoknak.

CLUJ. A szakmai széttagolások- 
kal kapcsolatosan a cluji borbély
szindikátus is folyamodványt adott 
be a rokonszakmák egységesítésé
nek érdekében, de ugyancsak ered
ménytelenül : az indoklás a brașovi 
munkakakamarához intézett minisz
teri rendelkezés szellemében történt. 
Ciuj borbélyiparossága egyébként 
érdeklődéssel várja a felségfolya
modványban felpanaszolt ügy kime
netelét, mely, mint ismeretes, egy 
általános egzisztenciális érdekeiket 
veszélyeztető helybeli szövetke
zet konkurrenciájára vonatkozik.

ORADEA. A borbély- és fodrász
mesterek szindikátusa a napokban 
tartotta meg tisztújító közgyűlését, 
amelyen a lemondott tisztikar helyett 
uj vezetőséget választott a közgyű
lés.

KÜLFÖLD:
Érdekes ítéletet hozott a bécsi bí

róság egy odavaló fodrászmester 
ügyében. A fodrászegyesület ugyanis 
eljárást indíttatott ellene azon a 
címen, hogy miután nem tartotta 
be az egyesület által előirt egysé
ges munkadijat, hanem azon alul 
dolgozott, szaktársait jelentékenyen 
megkárosította. A bíróság a vádlott 
üzemét félévi időtartamra jogerősen 
lezárta.

AMERIKA. Egy pensilvániai bor
bélymester rendkívüli felfedezéssel 
tartja izgalomban az egész világon 
élő karfásait. Olyan hajnyirási, bo- 
dorositási és hullámositási e'járásra 
jött rá állítólag, amely forradalmi 
újításokat fog bevezetni a borbély
ipar terén. Az uj módszer Európá
ban még nem vált ismertté, de 
megérkezését máris nagy érdeklődés 
előzi meg.
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Miért szaporodnak a „kontárok* ?
Mielőtt az uj ipartörvény gya

korlati alkalmazásáról beszélnénk, 
szükségesnek tartjuk néhány szóban 
a kontár-iparosok egészségtelen el
szaporodásának okaira rámutatni. 
Mint a jelenben, úgy a múltban, a kis
iparosok adóterhei nem hogy csökken
tek volna, de csak növekedtek az évek 
során. Az adóterhekhez újabb terhek 
jöttek, illetékek, amelyeket meg kellett 
fizetni, egy reálisnak egyáltalán nem 
mondható kereseti kulcs alapján. A 
szakmai képesítéssel dolgozó iparos
sal szemben természetesen óriási 
előnyökkel dolgozott az úgynevezett 
kontár, aki dugva vállalt munkát és 
azt dugva végeztette el, anélkül, 
hogy valakinek keresetével el kellett 
volna számolnia. A közterhek alóli 
kibújásnak ez a formája egyre is
mertebbé vált az iparosok körében, 
mind többen és többen jöttek rá arra, 
hogy mennyivel könnyebb a meg
élhetés, ha nem kell jövedelmi adót 
munkások utáni adót, betegsegélyzőt 
cégtáblailletéket, forgalmi adót és 
egyebeket fizetni, hanem egy-egy 
jóbarát műhelyében és annak szer
számaival elvégzik az adódó alkalmi 
munkát, amire ráfizetni nem lehet, 
mert rezsit legfeljebb a nyersanyag 
beszerzése jelen, viszont nincs ház
bér, villanyszámla, a többi mun
kás pedig, akivel dolgoztat szintén 
jól jár, mert nem vonják le tőle a 
társadalombiztosítási dijat, — nem is 
szólva a vevőről, aki 30, 40 sőt 50 
százalékkal olcsóbban végeztethette 
el munkáját a kontáriparossal- A 
tiszteségtelen konkurenciának ez a 
válfaja lassanként odavezeiett, hogy 
a szakmájukban egykor jónevü 
munkaadók is kénytelenek voltak,— 
jobb hiján, —egy egy,,fekete1'meg
rendelést lebonyolítani és igy hara- 
pozódott el az egész ország terüle
tén a kontárkodás, amelynek ered
ménye az lett, hogy az egykori jó 
adófizető iparosok szinte munkanél
küliekké váltak, míg a kontárok ví
gan dolgoztak tovább, sőt egyik
másik odáig ment, hogy igazoló 
írásait akkor sem váltotta ki, mikor ez 
módjában lett volna. A kontármunka 
tehát jó üzletmeneteit biztosított 
egyeseknek és most, amikor az uj 
ipartörvény pontot tesz a sok vissza
élés végére, anélkül, hogy a kontá
rokat tetteik alól mentesíteni akar
nék, kénytelenek vagyunk leszögezni, 
hogy a normális közterhek kirovása 
mellett ilyesmi nem történhetett 
volna meg egy ország iparában, 
legalább is ilyen méretben nem. 
Minden törvény és rendelkezés, 

amely a kisiparosság létérdekeit is 
figyelembe veszi, csak áldásos lehet, 
de abban az esetben, ha a törvé
nyek nem hozzák meg a kívánt fel- 
g/arapodást, anélkül hogy jósolni 
akarnánk leszögezzük, hogy ha 
minden a régiben marad, a kereset 
nélküli iparosnak újra nem lesz 
más választása, mint iparát feladni 
és ugyanazt dugva tovább csinálni. 
Ajánljuk tehát mindezt az illetékesek 
figyelmébe, amikor arra a tiszteletre
méltó álláspontra helyezkedtek, hogy 
a kontárokat végérvényesen és visz- 
szavonhatatlanul meg kell akadá
lyozni további ténykedéseikben. Ha 
a belső okokon kívül a külső, kény
szerítő körülményeket is figyelembe 
viszik, úgy ez bizonyára sikerülni 
is fog.

Ho^uun juthatnak 
mestcrhönuvhöz 
a kontárok?

A szakmai képesítésről és az ipar 
gyakorlásáról szóló uj törvény fon
tosabb intézkedéseivel mult szá
munkban foglalkoztunk már. Meg
említettük, hogv a módosító törvény 
a kontárok számára is lehetővé 
teszi a mestervizsga letételét, ame
lynek legvégső határideje 1939 de
cember 31. A vizsgára álló kontár
iparosoknak különböző feltételek
nek kell megfelelniük, melyeket az 
alábbiakban részletesen felso'olunk:

a) Igazolnia kell a vizsgára je
lentkező iparosnak, hogy jelenleg 
olyan vállalat képezi tulajdonát, 
mely legfeljebb 10 alkalmazottat 
foglalkoztat és 20 lóerőnél többet 
nem használ ;

b) Igazolnia kell, hogy 1936 áp
rilis 30-ig legalább 5 éve üzemben 
volt az az iparvállalat, melyre hivat
kozva mesterkönyv kibocsájtását kéri.

Az ezzel kapcsolatosan szükséges 
igazolóiratok a következők:

I. Munkaadói adó igazolása.
2. Annak igazolása, hogy mint 

munkaadó volt biztosítva a fársa- 
dalombiztostónál, azaz betegsegély- 
zőnél.

3. Igazságügyi hatóságoktól, elöl
járóságtól vagy a kereskedelmiés ipar 
kamara által kibocsájtott igazoló irás.

A vizsgára vonatkozó kérvény a 
szükséges iratokkal együtt a munka
ügyi felügyelőséghez nyújtandó be 
és itt döntenek, hogy a kérést telje- 
sitik-e, vagy sem, illetőleg álhat-2 
vizsgára az illető vagy nem. A 
munkafelügyelőség határozata ellen 
az iparügyek központi bizottságához 

van fellebezésnek helye.
A módosító rendelettörvénynek ez 

az intézkedése minden bizonnyal 
nagy horderejűnek mondható és re
mélhetőleg az ipari kontármunka 
végleges kiküszöböléséhez fog ve
zetni. Ezzel kapcsolatban megemlé
kezünk arról, hogy a satumarei 
munkaügyi alfelügyelőség egyik tiszt
viselője nemrégiben történt rajtaütés
szerűen vizsgálatok során megálla
pította, hogy a satumere-i festő-és 
mázoló-iparosok régóta hangoztatott 
panasza megfelel a valóságnak: az 
iparengedély nélkül dolgozó kontá
rok ugyanis minden munkaikaimat 
elhalásznak aképesitésselbiróiparosok 
elől, s mig azok alig győzik teljesí
teni a megrendelést, ezeket adóért, 
illetékekért zaklatják, amikor hóna
pokig tétlenül kellett állniok. A 
munkaügyi hatóság a vizsgálat al
kalmával kilenc esetben vett fel 
jegyzőkönyvet és ezúttal nem csak 
az iparengedély nélkül dolgozó 
kontárokat bünteti meg, hanem azo
kat is, akik a kontároknak munka
lehetőséget nyújtanak.

A kontármunkának ezt a régen 
tervbevett kiküszöbölési lehetőségét 
a többi városok munkaügyi ható
ságai is igénybe vehetnék mindad
dig, mig a módosított ipartörvény 
értelmében az évek óta szakmai ké
pesítést igazoló iratok nélkül dolgozó 
iparosok hozzájuthatnak ahhoz, hogy 
eleget tegyenek a törvény elő
írásainak.
lllllllllillllliiliiiiiiillllliillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Bőráruk:
NYERSBŐRÖK
Transilvánial piac:
Marhabőr....................Lei 41.— per kg.
Pittling ................... „ 42.— 20 kg.-ig
Zwicker .......................  43.— 12 kg.-ig
Borjubőr ..........’... ,, 46—
Bivalybör....................... 25.—
Nehéz bivalybör ... ,, 25.—
Könnyű bivalybör ... ,, 24.—
Disznóbőr................... ,, 15.—
Fehér báránybör ... ,, 30—60
Fekete báránybör ... ,, 50—80
București piac :
Marhabör vörös ...
Manzat vörös..........
Manzat fehér..........
Bivalybör.................
Disznóbőr......................
Báránybör' ..........
KÉSZBÖRÖK
Krupon .........................
Kromkrupon ..........
Vixosbör .................

... Lei 44
- „ 44
... „ 40-42
... „ 31
... „ 20
... „ 35-40

... Lei 203 
... „ 230-240 
... ,. 235—240

HOMie be
előfizetési díjhátralékát 
kiadóhivatalunknak!
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Egy „szag"-lap margójára

$MS1, tC
3zt állítod magadról, hogy te vagy 
az egyetlen, a komoly, az országos 
egyszóval az Igazi! Hát Samukám’ 
igazán nem egy tiszteletreméltó cse
lekedet tőled, hogy koraszülött lé
tedre ennyire felfújod magad I Is
mered az ökör és a béka meséjét < 
Te még a békát is le akarod pipálni 
mert egyenesen hólyaggá fújod fel 
magad. Egy kis erőlködés még és 
kipukkadsz. Nyomod se marad a 
világon.

Samu, Samu, latod mi megbo- 
csájtjuk, hogy apró kellemetlensége
ket okoztál nekünk a múltban. Hiszen 
a kiskorúak csinytevését el szoktak 
nézni az ember. Legfeljebb egy ki
csit megdorgálja őket és kész !... 
Ilyen csmytevésed volt például, hogy 
rögtön megszületésed után végig
látogattad előfizetőinké, beakartad 
fúrni magad oda, ahol a mi embe
reink voltak, ahova mi küldtünk 
propaganda-lappéldányokat és in- 
sasszáltattál o t — a mi nevünkben l 
Látod, Samu, ezt a kis kilengést 
megbocsjtoituk neked, sőt az ezt 
követő sorozatos kis oldalfogásokat 
is elnéztük neked, mint például azt 
hogy először vakmerő és szemtelen 
ajánlatokkal halmoztál el, aztán elő
fizetői névsorok lemásolására csábí
tottad embereidet és végül kebledre 
ölelted az általunk kirúgott, de hoz
zád nagyon is méltó „huszonnyol- 
casokat". J

Egyszóval Samu, ezt mind me°f- 
bocsájtottuk neked, még azt is hogy 
kinevezed magad Egyetlennek és 
Komolynak, hogy detronízá'ni akar
tad a magasan feletted álló nagy
korúakat" és meztelentérdü, pajkos 
nyolcoldalas kis éretlen süvölvény 
léledre felcsaptál pünkösdi kiskirály
nak, te, aki nemrég a pólyában 
fickandoztal és artikulátlanul visitot-

ha. valaki lRzzád nyúlt. De is
mételjük, Samu, megbocfájtottunk 
eddig mindent, hát üsse kő, meg- 
bocsájtjuk azt is, hogy soronkivül 
Egyetlenné léptetted elő magad.

Hanem a legutóbbi elkalandozást 
már nem bocsájtjuk meg Samu, nem 
am! Mert hogy elmentél fürdőzni az 
Aldunara, ez rendben van. Gondoltuk 
ideje lefürödni a pólyás korod 
sok fickandozasa után „pelenkádban" 
maradt piszkot. De te, Samu te me
gint becsaptál minket. Te nem fü- 
röd e. meg tisztességesen, te ameri - 
kaztal az Aldunan! Mert a piszkos 

(Míscfószd, 
pelenkát magaddal vitted a sighi
șoara! kéjutazásra is 11 És mi még 
hittünk neked, Samu I Bíztunk abban, 
hogy alaposan megtisztálkodva utaz
tál el és ezután tiszta marad az, 
amihez te és cimboráid hozzányúltok. 
De Sighișoarân, a „pajzánul oda- 
dobalt házacskák évszázados pati
nája" most már nem csak a múlt
ról regél. Rólatok is regél, mert o't 
maradt a ti „patinátok" is a „lírai 
hangulatot árasztó városkában", — 
mint írjátok. Bizony foltos maradt 
utánatok minden, Samu. Hetekig 
kell utánatok takarítani, zúgni a por
szívónak, porolni a prakkernek, 
tisztogatni a seprőnek, száguldani 
a töltőtollnak, dübörögni a a rotá
ciósnak, míg rendet teremt vala- 
lahogyan az Egyetlen és az ő „csim- 
borái" után !..,

Hát csalódtunk benned, Samu I 
Szégyent hoztál a többbieknek, a 
„nem egyetleneknek" a fejére, mert 
megtagadtad a világ előtt, hogy 
neked egy idős és tiszteletreméltó, 
majdnem, negyed évszázados 
nagybácsid van Aradon, „Az 
Iparos és rajta kívül még sok unoka
testvéred a transilvániai és ókirály
ságbeli iparos-hetilapokon kívül, 
akik a történtek után bizonyára 
megtagadják a rckonságot veled, az 
Egyetlennel, úgy, ahogy mi is meg
tagadjuk. Mert, ők látod, ha nem is 
olyan „egyetlenek" mint te vagy, 
náladnál mégs nagyobb szolgálatot 
tettek az iparosságnak, még hozzá 
önzetlenül, mert a saját zsebükből 
fedezték azt, amit te kongresszusi 
bélyegek címén szerettél volna a 
mások zsebéből a magadéba át- 
szippantani!

Szégyeld magad, Samu I Lecsalfál 
egy csomó gyanútlan embert Sighi- 
șoarâra, fejedre illesztetted a Próféta 
zöld tu bánját, egyik kezeddel a 
béke olajágát lengetted meg, má
sikkal az egyedülvaló purifikátor 
véres kardját mutattad fel az egybe- 
gyült iparosoknak, elhitetted velük 
hogy te vagy az EGYETLEN — és 
közben azon spekuláltál, hogyan 
lehetne a zsebedet minél kevesebb 
munkával minél jobban megtömni I

Ilyesmi csak tőled telik ki, Samu, 
az Egyetlentől. Mert Egyetlen vagy 
a magad nemében, az Egyetlen És 
Nagy Felelőtlen, aki felfújta magát 
Országos Nagy Hólyaggá és aki 
gúnyt űzöl az ipar és kereskedelem

ből, amiért meg is érdemied, hogy 
a megcsufolt iparosság labdának 
nézze Egyetlen Hólyagságodat és 
megvetése jeléül olyan rúgásban ré
szesítsen, hogy menten szétpukkadj, 
mint a mesebeli béka,’— megmaradt 
roncsaidban pedig túrót áruljanak a 
piacon.

Ami ha már megföitént volna, 
akkor se lenne elég korán.

Fogadatlan prókátor 
szerepét játszotta a sighișoara! érte
kezleten Cluj egyetlen önkiküldöttje, 
aki állítólag a cluji iparosság ne
vében mondott ..dörgedelmes'4 be
szédet. Ez a prókátor már régi isme
rősünk a múltból és ismerik tényke
déseit azok is, akiknek nevében 
delegálta magát. Ugylátszik azon
ban, hogy az oradeai „egyetlenek" 
még nem ismerik ezt az urat; mert 
különben alig hihető, hogy az illető 
személyének belevonásával elin
dított mozgalmukat még jobban 
blamáim akarták volna. A prókátor ur 
egyébként lapunk ellenágált.Szinte azt 
kell hinnünk, hogy hiúsági kérdés
ből tette ezt, miután fényképét an
nak idején — a tisztes iparosok arc
képcsarnokában — nem óhajtottuk 
közölni.

Szívességet velünk tenni úgy 
a sighișoara! értekezlet jóhiszemű 
résztvevőinek, mint azoknak, akik
nek még nem volt szerencséjük a 
„delegátus41 úrral közelebbről meg
ismerkedni akkor, amikor nagyított 
formában és a szépséghibák retusá- 
lása nélkül nélkül utólagosan lekö
zöljük öprókártorsága képét, a szer
vezeti élet igaz és önzetlen tagjainak 
okulására.

Tehát: a prókátor ur már a múlt
ban számos tanujelét adta, hogy egy 
kis elnöki, vagy „diszszónoki14 mél
tóságért arra is kapható, hogy a 
bekét szaktársai között megbontsa. 
Meg is irtuk ezt róla és társairól 
^nillliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii|||||||l||||l||||l||||||,|^ iTECHMOLUXI 
f CLUJ, P. Mihai Viteazul 40. f

Telefon: 11-70. f 

| Kaphatók: I
= Technikai és elektrotechnikai =
= cikkek, villamos készülékek, =
= villanyégők, mindenféle rádiók =
= PíU'ocsapágyak, új és használt =
= különféle motorok és egyéb =
= gepek, petroleumfőzők a —
^legversenyképesebb!
= árakon = .
= Vállalunk villany- és vizveze- S 
= tekszerelést és rádiójavitásokat. = 
^illllllllllllllllllllllIllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllHIIIH^
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annakidején és természetesen ez is 
jelentékenyen hozzájárult ellenünk 
való ádáz gyűlöletéhez. Továbbá: a 
prókátor ur elvei a lehető legmeg- 
bizhatatlanabb szilárdsági fokon 
állnak.Mióta ismerjük, tétován évie
kéi a különböző felfogások és elvek 
között, ma ilyen, de tegnap még olyan 
volt, hogy holnapra minden átmenet 
nélkül amolyanná váljon. Végül: mi- 

! után se múltja, se jelleme, se képessé
gei nem predesztinálják őt arra, hogy 
valahol vezetőszerepet vigyen, kény
telen a kielégülésének ezt a fajtáját

iiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinimiiiiiii
Az asztalosipar tcchniKai fejlődése

A régi felfogás szerint a szülök 
csak akkor adták gyermeküket ipari 
pályára, ha az a középiskolában nem 
■tudta a helyét megállni. Az a két 
szó, hogy „inasnak adlak" akkori
ban egyenesen fenyegetés számba 
ment. Szerencsére ezt a hamis fel- 
íogást az ipari pálya a'sóbbrendü 
minősítéséről ma már teljesen ki
szorította a technika rohamos fejlő
dése. A jó iparosnak ma sokkal 
többet kell megtanulnia 20—30 év 
■előtti társánál.

Az idők során bebizonyosodott a 
gyakorlatban, hogy a testi erőfeszi- 
1és, a puszta kézügyesség nem elég 
ma már a legdurvább, a legegysze
rűbb ipari tevékenység ellátására 
se. Az iparos-tanonctól sem elég 
teljesítmény, ha ügyesen forgatja a 
szerszámot, jól gyalul vagy kalapál. 
Ha valamire vinni akarja, jártasnak 
kell lennie a különböző elméleti tu
dományokban, ismernie kell az ele
mek, testek, anyagok sajátságait, 
értenie kell a matematikához, geo
metriához és bánnia kell tudni vo
nalzóval, körzővel és a különféle 
precíziós műszerekkel.

Vegyük példának okáért az asz-

a Gépét
OLAJOZNI 

KELL, HOGY JÓL MŰKÖDJÖN,
IGYUNK SÖRT
FAJBOROKAT

ILYEN GÉP AZ EMBER IS

A KEDÉLYÜNK ÉS MUNKAKEDVUNK FRISS MARAD!!!cn

Olvassa és terjessze lapunkat!!

magánúton megszerezni magának. 
Ilyen magánvállalkozás volt 3, sighi- 
șoarai „kiküldetés" is, ahol — nyil
ván mert nagy kereslet mutatkozott 
a hordószónokokban — könnyen 
sikerült neki magát mint vezéregyé
niséget feltüntetnie és ehhez mérten 
„közszerepelnie". Minden összevéve 
tehát a fenti őszinte portré közép- 
stilü tulajdonosával szemben a leg
messzebbmenő óvatosságot ajánljuk 
minden jóérzésü iparosnak.

k—á—

taiosipart. Ez az ipar ma már olyan 
tudományos fizikai és vegyi eszkö
zökkel dolgozik, amelyeknek azelőtt 
a legtapasztaltabb mester se hallotta 
hírét soha. A régimódi, feltürt ing
ujjú, nagybajuszú „majsztramnak“ a 
modern utódja már tökéletes elek- 
trótechnikai ismeretekkel végzi asz
talosipari munkáját. Úgy kiismeri 
magát a voltok, amperek, a feszült
ség, áramerősség, az ohmtörvény, 
inaukció, kapacitás és egyéb vil
lamossági tudományokban, mint 
bármelyik elektromérnök. Érten’e 
kell a fák élettanához, ismernie kell 
a megmunkálásukkal járó fizikai és 
vegyi folyamatokat és rászorul egy 
sereg villamosságtani ismeretre is, 
mert manapság a legtöbb fameg
munkáló gépet elektromosság hajtja. 
A faanyag épségét villamos utón 
vizsgálják, az erdőben a legújabb 
hordozható röntgen-készülékkel vizs
gálják át a fát. A feldolgozott fa
gerendát vagy deszkát is tüzetes 
vizsgálat alá veszik, mielőtt a mű
hely szerszámai alá kerülne. Első
sorban az a fontos, mennyi nedves
ség van a fában. Azelőtt ezt soha
sem lehetett pontosan megállapítani.

Büffé rendezését vidékre 
is vállaljuk, meleg és hi
deg konyhával, csapolt 

sörrel, fajborokkal.
«£
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A. GREȚ1A
Intrepr. de apaduct și electricii. 
Víz és villanyszerelési vállalat.

CLUJ, P. Ștefan cel Mare 10.

A modern asztalosmester azonban 
az e célra szerkesztett villamos ké
szülékkel erre is pontos választ 
kap. A készüléknek egy satuformáju 
része van, abba beszorítja a desz
kát, bekapcsolja az áramot és a 
műszer számlapján a mutató már 
jelzi is a fa víztartalmát. A külön
böző nedvességű faanyag ugyanis 
különbözőképpen vezeti a villamos 
áramot és az áramnak ebből a vál
takozásából következtetni lehet'a fa 
nedvességére.

Közismert dolog, hogy a frissen 
vágott fa műszaki célra nem igen 
alkalmas, mert ha meghajlik, hajlá- 
sát kiszáradás után is megtartja. A 
száraz fa azonban szilárdabb, tartó- 
zabb is. A gyakorlat megköveteli, 
hogy az ipari fa legfeljebb 14—15 
százalék vizet tartalmazzon, de az 
ennél 1—2 százalékkal szárazabb 
fa még jobb minőség. Ha a mai 
kor elektrótechnikailag is képzett 
asztalosmestere műszereivel meg
állapítja, hogy a fa ennél nedvesebb, 
a fa szárítás alá kerül és mindad
dig szárítják, míg a villamos mű
szer jelzi, hogy most már megfelel 
a célnak, eléggé száraz ahhoz, hogy 
bútordarab vagy épületalkatrész vál
jék belőle.

Nemrég hozták forgalomba kül
földön ezt az érdekes villamos fa- 
nedvességvizsgáló műszert, amely
nek gyakorlati haszna felbecsülhe
tetlen. De hogy az iparos azt ke
zelni és használni tudja, ahhoz so
kat kell tanulnia. Törekednie kell 
még számos egyéb ismeret elsajátí
tására is, amelyek nélkül nemhogy 
asztalos, — de semmiféle ipart foly
tatni nem lehet.

Napjainkban, smikor a legtöbb 
értelmiségi pálya túl van zsúfolva 
és egyre többen mennek át a biz
tosabb megélhetést je'enfő ipari pá
lyára, minden jó iparosnak számol
nia kell a technika haladásával és 
ehhez mérten kell saját képességeit 
is felfokoznia, ha nem akar lema
radni a versenyben. Ennek eredmé
nyeként, amint az utóbbi . években 
láthattuk, az ipari termékek minő
sége nem sejtett színvonalra emel
kedett.
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olyan kérdés, amely napjainkban a 
legtöbbet foglalkoztatja a kisiparoso
kat. Amint lapunk más helyén meg
írtuk, úgy a brașovi munkakamara, 
mint a helybeli borbélyok szindiká
tusa folyamodással élt a munkaügyi 
miniszterhez, hogy a rokonszakmákat 
egységesítsék és ennek alapján ad
ják ki az összefoglaló mesterköny
vet. Az eredmény a mai napig: 
semmi, nnak ellenére, hogy a kis
ipari szervezetek nyomban az uj 
ipartörvény életbeléptetése után moz
galmat indítottak az egyes ipari 
szakmák széttagolása ellen és ez a 
mozgalom azóta sem szűnt meg, sőt 
még fokozatobbá vált. Tiltakozások 
és intervenciók történtek a vonat
kozó munkakamaráknál, elsősorban 
a legérzékenyebben érintett szak
mák részéről. A borbélyok, bádogo
sok, festők és asztalosok szervezetei 
megmozdultak — hiába. Msguk a 
munkakamarák is tájékozatlanok vol
tak a mesterkönyvek becserélésé
nél előálló kérdésben és a folyamo
dásokat szorgalmasan továbbították 
a minisztériumba. A válaszképen 
érkezett átiratok kivétel nélkül úgy 
szóltak, hogy egy iparosnak több 
mesterkönyvet csak abban az eset
ben lehet kiszolgáltatni, ha minden 
szakmában külön munkakönyvvel 
rendelkezik, illetőleg ha igazolni 
tudja, hogy a rokonszakmát külön 
tanulta.

Úgy látszik, hogy a sok ered
ménytelen kérvényezés után a nagy 
tanácstalanságból végre kivezető 
utat fog találni az _iparosság, mert 

a munkaügyi miniszter közölte a 
nagyobb ipari szervezetek vezetői
vel, hogy a rokonszakmák összevo
násának ügye tanulmányozás alatt 
áll és a munkaügyi hatóságok e tárgy
ban legközelebb kérdőíveket fognak 
kibocsájtani a szervezetekhez, amely
ben véleményüket fogják kikérni az 
ügyben.

Mindenesetre örvendetes tény,

34 ezer mester- és munkakönyvét 
állítottak ki Cluion

A cluji munkakamara befejezte a 
Cluj város és környéke területén 
lakó iparosok és munkások mester, 
illetve munkakönyveinek kiállítását’. 
A munkálatokat a Dr. Chirila mun
kaügyi főfelügyelő és Melaș munka
ügyi fe lügyelő elnöklete alatt működő 
két bizottság végezte, amely az 
utóbbi hetekben naponta átlag 300 
mester- és munkakönyvét állított ki. 
A könyvek kiosztása nehezen halad 
előre, mert újabban a kamara vidéki 
fiókjainak könyveit is ez a bizottság 
állította ki és igy 34 ezerre emelke
dett a képesítési igazolványért folya
modók száma. Ezenkívül többezer 
könyv tulajdonosa a nevükre kül
dött felhívás ellenére se jelentkezett 
és külön nehézséget jelentenek az 
adminisztrálásnál a hiányosan bea
dott kérések is, melyekre nézve ta
nácsos lesz az illető mesternek és 
segédnek a legsürgősebben gondos
kodni a szükséges pótlásról, mert 

hogy a rokonszakmák széttagolása,. 
illetőleg összevonása ügyében a lát
szat szerint döntő erejű lépések fog
nak történni és helyesnek látjuk azt 
a módot, amelyet a munkaügyi mi
niszter a dolog gyakorlati kivitelére 
vonatkozóan kijelölt: megkérdezni 
az iparosokét, mielőtt róluk hatá
roznának. Ha ez hamarább megtör
tént volna, úgy a «szakmai összevo
nások ma még kétséges eredmény
nyel lezajló ügye már régen tető 
alatt lenne.

ki Clujon
ellenkező esetben könyvük kiadása 
késedelmet fog szenvedni, sőt azok 
kiadását megfogják tagadni.

További intézkedésig egyébként a 
mester, illetve rnunkakönyveket 
csak azok kapják ki, akik állampol
gársági bizonyítvánnyal rendelkeznek, 
illetőleg igazolni tudják, hogy az 
állampolgárok névjegyzékbe fel van
nak véve. Akinek a becserélésre vo
natkozó kérését a munkakamara el- 
utasitotla, természetesen felfolyamo
dással élhetnek.

Itt írjuk meg, hogy az aradi 
munkákamarahóz eddig kb.‘ 25 ezer 
mester- illetőleg munkakönyvekre vo
natkozó kérvényt adtak be. Az ed
dig kiadott .könyvek száma 5 ezerre 
tehető. Uj mester-és munkakönyve
ket majdnem kétezer esetben igé
nyeltek, mig vizsgára kb. 300 mes
tert és 700 segédet utasítottak. A. 
könyvek kiállítása még folyik.

Legmodernebb
KÖNYVKÖTÉSEKET

jutányosán készít

BLAU
CLUJ 

Strada Minoritilor No.

MódositotíáEí a fáisiparoM 
forgalmi agáját

A forgalmi adót módosító uj tör
vény egyik legfontosabb szakasza 
értelmében a jövőben a konfekció-
náláshoz felhasznált alapanyag után 
is forgalmi adó lesz fizetendő, mely 
alól a jelenlegi törvény értelmében 
a kisiparosok mentesek voltak ed
dig. A módosítás elvileg továbbra 
is változatlanul hagyja ugyan a kis
iparosoknak a saját készítményeik 
utáni forgalmi adó alóli mentességét, 
de miután az uj adónem a kétség
telenül érzékenyen sújtott kisiparoso
kon kívül a termelés megdrágítását 
is maga után vonná, a pénzügy
miniszter úgy rendelkezett az uj tör
vény megszövegezésére vonatozóan, 
hogy a kisiparosok a feldolgozásra 
kerülő nyersanyag ulán esedékes

forgalmi adónak csak feleösszegét 
kötelesek megfizetni. A forgalmi adó 
uj rendszerének életbelépéséről intéz- i 
kedés még nem történt.

Ezzel kapcsolatosan megemlítjük, 
hogy a pénzügyminiszter a közbe
eső termékek forgalmi adóját illetően 
úgy intézkedett hogy az ócskavas, 
és az ujraöntött öntöttvas, a sze- 
nesitésre-használt tűzifa, valamint a 
kakaóvaj nem számítandók közbe
eső termékekeknek, hanem termelt 
cikkeknek. A pénzügyminisztérium 
forgalmi adó-bizottsága ugyanakkor 
elhatározta, hogy a forgalmi adót a 
jövőben nem a gyapjúszövet, hanem 
a nyersanyag után számítják, fix 
illeték formájában.
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FlódositoitáK a iminha cs íclnMási- 
időről szülő törvénytAz ipari és kereskedelmi vállalatok uj munkarendjéről szóló törvénynek főbb szakaszai a következők:A vállalatok irodáinak munkaideje nem haladhatja meg a napi nyolc órát, illetve heti 48 órát. , A munkaidőbe csak az az idő számítandó be, amit az alkalmazott a munkaadó hatáskörén belül tölt el.Ha az alkalmazott a hét valamelyik napján nem dolgozná ki a törvényes munkaidőt, úgy azt a hét valamelyik más napján pótolni van joga, de a napi munkaidő akkor sem haladhatja meg a 10 munkaórát.Rendkívüli alkalmakkor (leltár, stb.) az előirt munkaidő a kérdéses időszakra felfüggeszthető, de ezért az alkalmazottnak tulórabér fejében áz alapfizetésnek 25 százaléka jár.Az üzletek déli zárása és nyitása között legalább két órai szünetnek kell lenni.Ugyancsak módositották a munkatörvény egyes paragrafusait is. Eszerint a meghatározott időre kö

A nyomdaipar válságaA napról-napra hanyatló nyomdai ipar gazdasági létét a legújabb sajtótörvény az eddiginél még súlyosabbá teszi. Ismeretes, hogy egyes lapok egzisztenciája kizárólag a felvett hirdetésekre alapult és igy, a jelek szerint, jelentékenyen fog megcsappanni a lapkiadók száma, miután az uj rendelkezések olyan korlátokat szabnak úgy a hirdető fél, mint a hirdetési vállalkozó számára, amelyeknek áthidalása nem kis nehézségekbe fog ütközni. Végeredményben pedig a legsúlyosabban a nyomdai vállalkozót érinti a rendelet, amely életbelépésekor valószínű, hogy tömegét fogja kitermelni a munkanélküli nyomdászoknak.A nyomdaiparban, mint említettük, az utóbbi időben rendkívüli pangás állott be, aminek magyarázata egyfelől a munkahiányban keresendő, másfelől a mind jobban és jobban elharapódzott tisztességtelen konkurrenciában. 

tött munkaszerződés bármelyik fél akaratából felbontható, legkevesebb 14 napi felmondással. A felbontó félnek azonban kötelessége a felmondás megindokolása is. A törvénynek ezt az intézkedését a következőképpen módositották:Abban az esetben, ha a munkaszerződés meghatározatlan időre szól, a felek mindegyikének jogában áll azt felmondani előzetes ér- tesitsé mellett. Ez az előzetes ér- tesités:a) egy hónap, ha az alkalmazott 6 hónapi szolgálatot teljesített;b) három hónap, ha az alkalmazott 1—5 éves szolgálattal bir :c) négy hónap, ha az alkalmazott 5—10 éve van a cég szolgálatában;d) hat hónap 10—15 szolgálati év esetén;c) 15 éven felüli szolgálat esetén minden évért egy hónappal több jár, de semmieestre sem haladhatja meg a 12 hónapot.A felmondási idő csak a hónap első napján kezdődhet és azt egyik fél kezdeményezésére sem lehet megrövidíteni.

amelynek eredményeképpen olyan hallatlanul minimális nyomdaipari árak léptek életbe, amelyek a grafikai ipar termelését csaknem a legalacsonyabb szintre sülyesztet- ték.Természetes, hogy ilyen körülmények között a nyomdaipari munkaadókra még sérelmesebben hatnak azok az uj intézkedések, amelyek normális viszonyok mellett — esetleg — csak átmeneti zavarokat okoztak volna. Ilyen intézkedés például az állami iskolák részére készülő tankönyv-munkálatoknak a monopolizálása, illetőleg azoknak az állami érdekek szerint való elkészítése. Magánvállalkozóknak eszerint nem áll többé módjukban az iskolai könyvek elkészítését elvállalni és igy munkaadói és alkalmazotti szempontból egyaránt hátrányosnak, hogy ne mondjuk- végzetes lépésnek hat ez az intézkedés. Értesüléseink szerint egyébként a nyomdai vállal-

AZ „IPARI ÉLET
KIADÁSÁBAN MEGJELENIK

az

i. r. e.
Országos Energiabizottság 
villamos-szerelési szabványai
nak magyar fordítása a vil
lamos-szereléshez szükséges 
összes táblázatokkal, vezeték- 
számitásokkal. stb. Előjegyzé
seket felvesz a kiadóhivatal.kozók ezt a rendelkezést, — amennyiben a már megkezdett, de be nem fejezett munkálatokért az állam nem hajlandó kártalanítást vállalni — igényperrel fog élni. Ez annál in inkább jogosult, miután az idei iskolai évre már elvállalt és többé-kevésbbé befejezett munkálatokra vonatkozóan a vállalkozóknak effektiv követeléseik' állhatnak fenn, az invesztált munka, esetleges töke és anyagbeszerzés címén.További hátrányt jelent a grafikai iparra az a törvényrendelkezés, amely az összes hatósági munkákat centralizálja a jövőben, illetőleg összpontosítja Bucureștibe, abból a célból, hogy azokat ott és azoknak osszák ki, ahol és akiknek jónak látják. Nem állíthatjuk, hogy a múltban a hatósági munkálatokat pontos arányban kapták volna a vállalkozók és igy mindenki részesülhetett volna az ezzel járó' bizonyos kereseti lehetőségben, de mindenesetre alkalmasabb megoldás volt általános grafikai ipari szempontokból az az eljárás, amikor árlejtés alapján kapta meg a hatósági munkálatokat egyik vagy másik vállalkozó. Természetesen itt is sok visszaélés történt, ezzel az eljárással is megesett, hogy egyesek soha egyetlen megrendeléshez nem tudtak hozzájutni, — mindazonáltal mégis több eséllyel indultak a munka megszerzéséért való versenyben.A jövőben, legalább is a jelenlegi helyzet szerint, nem nyílik több alkalom az árlejtésekre és valószínű, hogy a hatósági munkálatokhoz ezentúl még aránytala- nabbul fognak hozzájutni a vállalkozók. A bucureștii központ csak Bucureștihez van közel, de távol van minden más olyan várostól, amely az összmunkálatok kiosz-



20 VIAȚA INDUSTRIALĂ—IPARI ÉLETfásánál szintén jelen szeretne lenni, sőt erre a munkanélküliek állandóan növekvő tábora részben fel is jogosítja.Figyelmébe ajánljuk a fent elmondottakat az illetékeseknek, akik bizonyára Ugyanúgy tudják, hogy a grafikai ipar egyike azoknak a legfontosabb és intellektuális

visszamaradásról beszélni lehessen, mert technikai szempontból fejlődésünk a külföldével párhuzamosan halad, de a sok sérelmes intézkedés elöbb-utóbb oda vezet, hogy gazdasági körülményeink leromlása miatt mind jobban apad létszámunk és aktivitásunkban bészempontból legszükségesebb iparágaknak, amelynek esetleges visz- szafejlődésén keresztül egy egész ország kultúrája visszafejlődhet. Nem állunk ott még ma, hogy
zagok keletkeznek. Ez pedig nemcsak szakmánkra, de országunk ■ egyik-másik iparára (papir, fes- tókgyártás, stb.) szintén károsan fog kihatni.

Körösi Árpád

Jogok és kötelességek 
(Válasz cgij kisiparos levélére)

Kedves kisiparos sorstárs !Leveledet megkaptuk, amelyben határozottan felszólítasz, hogy miután hetenként 3—4—5, sőt több a kisiparosokra vonatkozó, egymással ellentétes intézkedéstolvasol a különböző napilapokban, tisztázzuk számodra ezeket a zavaros dolgokat és soroljuk fel röviden, hogy mik a jogaid és mik a kötelességeid.Megváltjuk, mi már régen szeretnénk rendet teremteni ebben a kérdésben, de mindezidáig vártunk vele, mert reméltük, hogy a hosszú ideje fennálló egyensúly- eltolódás idővel rendeződni fog és az egyensúly véglegesen helyreáll. De az egyensúly mai napig sem állt helyre és igy kénytelenek vagyunk a kérdéssel egyoldalúan foglalkozni, nem várhatván addig, amig a jogok és kötelességek mérlege egy szintre billen. Tesszük ezt annál is inkább, mert leveledben a „sürgőst1 szót többször is aláhúztad, piros ceruzával.Tehát mik a kötelességeid?1. Mindenekelőtt a patenta fixa adódnak negyedévenkénti pontos fizetése.l.a. Hasonlóképpen a városi adódat is negyedévenként kell fizetni.l.b. Személyzeti adót havonta egyszer és cégtábla adót minden lejáratkor.2. Házbért a megegyezés szerinti részletekben, de lehetőleg kilakoltatás előtt.3. Villanyszámlát legkésőbb az utolsó felszólítás után és a beígért kikapcsolás előtt 10 perccel.4. Személyzetedet szombaton este 6—10-ig illene kifizetned, de ha eddig az időig nem állna módodban kinnlevőségeidet behajtani, a kifizetést megfelelő jókívánságok kíséretében hétfő-kedd-

re halaszthatod.5. Köteles vagy a háztartásról is gondoskodni, mégpedig úgy, hogy a napi étkezések normális folyamata (reggeli, ebéd, vacsora) fennakadást ne szenvedjen, illetőleg hézag ne álljon be azok közt.A fenti öt pontban és alpontban összefoglalt dolgokat ird be a noteszedbe (nehogy megfeledkezz róluk) és föléjük a következő gyűjtőcímet írhatod: „Általános és főbb kötelezettségek11.Ezekután rátérhetünk a „mellékes1' apróságokra.. Ezek közé tartozik elsősorban: a BÉLYEG. így például köteles vagy esetleges szóbeli megállapodás alapján kötött üzleteidet 1 +3 + 5 + 74-9 iej cim_ letü bélyegekkel hitelesíteni. Miheztartás végett közöljük, hogy az első tétel az 1 lej — a propor- cionális illeték, a második a köhögési járulék, a harmadik a kapá- lódzási-pótlék, a negyedik a vaka- ródzási adalék, az ötödik a sóhaj- tozási-függeléket jelenti. Ha már a bélyegeknél tartunk, emlékeztetünk egyúttal a még számbajöhető különféle okmány, számla, repülő, statisztikai, fiskális, judlciáris, adminisztrációs, bírósági, rendőrségi, csendörségi, tüzérségi, tűzoltósági’ tengerészeti, kaszárnya-, kórház- vöröskereszt- és egyéb hivatalost hatósági, jótékony és „önkéntes1,1 bélyegkötelezettségekre is.Köteles vagy továbbá hetenként igazolni, hogy még élsz. Ehhez az aktushoz a következő bizonyítványokra, igazolványokra, alapiga- zolo és pótbizonyitó írásokra van szükséged:1. Születési bizonyítvány, ami azt jelenti, hogy megszületésedet a saját anyakönyvi kivonatodon kívül apai és anyai ágról 4-5-6-od izig visszamenő dokumentumokkal is igazolnod kell, a bába sa- 

játkezü aláírásával hitelesítve, vagy ha nincs már életben, két szavahihető tanúval, akik igazolják, hogy pólyás korod óta ismernek és csakugyan azonos. vagy azzal, akinek a nevére kiállított írások birtokodban vannak, azaz: önmagaddal.2. Ujraoltási, tejfogelhullási és óvodista bizonyítvány.3. Illetőségi vagy helyhatósági tanúsítvány, az esetleges költözködések pontos kimutatásával.4. Erkölcsi bizonyítvány arróL hogy a törvénnyel még nem kerültél összeütközésbe.5. Három fénykép és egy tucat lenyomat a hüvelykujjadról, hogy azonosságodhoz kétség ne férhessen.Fenti okmányoknak a megszerzése, hitelesítése, felbélyegezése, bemutatása és iktatása szintén legelemibb kötelességeid egyike. Erre az esetre napi programmod a kö- vetekzőképpen alakítod: felkelés 6 orakor, libasorban állás a hivatal ajtaja előtt: 7—11-ig, H órakor bejutsz az irodába, ahol felvilágosítanak, hogy rossz helyre fordultál, újra libasorba állsz és mire ismét bejuthatsz befejeződik a munka és a hivatalnokok elmennek. így töténik délben is s ha türelmed van, egész héten, azzal az esetleges módosulással, hogy egyszer az egyik Írásod hiányos, máskor a kérvényed nincs kellően felbélyegezve , és igy tovább. Végül az egészet átadod egy ügyvédnek, aki: „potom11 párszáz lejért elintézi az ügyedet. Ha ezekután időd es kedved marad, folytathatod a tucatszor félbeszakított munkádat. Ezzel a kötelességeid egyrészét fel is soroltuk. .A jogokra vonatkozóan kiemeljük a következőket:1. Jogod van a kirótt pénzbüntetést megfelebbezni.2. Jogod van végiglátogatni ismerőseidet és felvilágosítást kérni a szerkesztőségektől olyan érte- temben, hogy a kiadott rendeletek közül pillanatnyilag melyik van érvényben és azt hogyan kell érelmezni, nem feledkezve meg a könyvvezetés pillanatonként változó körülményeiről sem.3. Jogod van arra, hogy a fel- s°ro. í .kötelességek szabályszerű , elmtezesere kölcsönt vegyél fel és i # mind ennek pontosan meg- i feleltei, jogod van szegénységi bi- ; zonyitvanyért folyamodni a ható- i Ságokhoz. ‘
1
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Változások az órás- cs ékszerész 
fronton

Az uj ipari rendeletek érdekes vál
tozásokat idéztek elő az órás- és ék
szerészipar terén. Ez az ipar ez- 
dáig ugyanis olyan helyzetben volt, 
iogy hatásköre kereskedelmi és 
pár szempontból nem volt pontosan 
■íörvonalazható. A várható változá
sokra vonatkozóan kérdést intéztünk 
az Órások és Ékszerészek Egyesü- 
etének két vezetői tagjához, akik az 
alanti nyilatkozatot tették:

Rațiu (Ratz) loan elnök közli ve- 
ünk, hogy már a régebbi — 1887 
;vbeh-törvény értelmében az órást 
is ékszerészt iparosnak tekintették, 
iki a külföldön és részben belföldön 
'részitett ékszerek eladásával is fog- 
alkozott ugyan, de ez az óra-és 
■kszerjavitás mellett csak másod- 
endü szerepet töltött be. A helyzet 
zóta se változott lényegesebben, 
niután az ékszerész ma is elsősor- 
)an iparos és csak másodsorban 
zereskedö. Mint iparosnak, természe- 
es, hogy szakmai képesítést igazoló 
rácokkal, illetőleg mester- vagy mun- 
zakönyvvel kell rendelkeznie, mig a 
zereskedelmet minden különösebb 
negkötöttség né kül szabadon űzheti.

— Az órás- és ékszerész- szaküzlet 
zonban — folytatja Rațiu elnök — 
ermészetesen kénytelen a dolog ke- 
eskedelmi oldalával is foglalkozni, 
iert hiszen nem zárkózhatik el az 
lő!, hogy egy-egy órát, gyűrűt, lán- 
ot vagy valamely más ékszert, 
melyet ugyan rendszerint nem maga 
yárt, el ne adjon. Ilyenformán, a 
ennáló törvények értelmében cégét 
gy a törvényszéknél, mint a keres- 
edelmi és iparkamaránál be kell je- 
yeztetnie. Az óra - és ékszerkereske- 
őknek. egyébként rövidesen teljesen 
laros jelleget kell felvenniük, mert 
Italános érdekeiket csak igy fogják 
ellően megvédeni tudni. Az erre 
onatkozó megbeszélések jelenleg 
ilyamatban is vannak és ennek 
órán fog határozás történni a további 
llásfoglalásra vonatkozóan, — fejezi 
e mondanivalóját Rațiu elnök.
Ezután Borgovan Romulus egye- 

ületi péntárnokhoz fordultunk, aki- 
ek véleménye szerint a jelenlegi 
elyzet nem egészséges formáját 
íremtette meg a szakmai érdekek 
épviselésének, amennyiben a cluji 
rások és ékszerészek kivétel nélkül 
kereskedelmi- és iparkamara kebe

lben működő Sfatul Negustorese-ba 
annak beiratkozva és bár , ennek 
íretein belül megalakult az Óra- és 
kszerkereskedők Egyesülete, a szak

mai érdekeket még se képes teljes 
egészében megvédeni, mert az ipari 
érdekek hathatós megvédelmezése 
csakis a munkakamara keretei között 
lehetséges. Ez pedig napról napra 
szükségesebbé válik, mert az órások 
és ékszerészek ma inkább minösit- 
hetök iparosaknak, mint kereskedők
nek és igy ipari tekintetben szak
mailag kétségtelenül el vannak ha
nyagolva. Az órásokat és ékszeré
szeket, mint iparosokat, a munkaka
marában jelenleg Rațiu elnök képvi
seli, aki a rnunkaügyiminiszter ki
nevezése folytán szerepel. Végül, — 
fejezi be Borgovan Romulus, — 
ami az ipari szindikátust illeti, még 
nem alakult ugyan meg, de az erre 
vonatkozó akciók folyamatban van
nak és remélhetőleg eredménnyel is 
fognak járni.

A Órások és Ékszerészek Egye
sületének legutóbbi gyűlésén, a ta
gok — bár nem jelentek meg tel
jes számban, — a lemondott ve
zetőség helyére uj vezetőséget vá
lasztottak, amelynek elnöke 17 sza

ÉPÍTŐIPAR
világ legmodernebb lakóháza

Frederick Ackerman, Ncwyork la
kásépítési bizottsága szakértőjének 
tervei alapján Newyorkban, a Madi- 
son Avenue és 83 sz. uccák sarkán 
most készült el a világ legmoder
nebb 12 emeletes palotája. Erre az 
amerikai viszonylatban is legmo
dernebb épületre jel'emző, hogy fa
lai majdnem teljes felületükön üveg
ből készültek, úgyhogy a tágas és 
kényelmes szobák valósággal fény
árban úsznak, anélkül azonban, hogy 
a szobákba belátni lehetne.

A szobák mennyezete alatt alig 
látható nyílások vannak elhelyezve, 
amelyeken keresztül a mesterséges 
szellőzés és az évszaknak megfelő 
— télen meleg, nyáron hideg — le
vegő áramlik a lakásba. A levegő 
hőmérséklete és pára-tartalma a kivá
nalmaknak megfelelően csavarok se
gélyével szabályozható és igy a la
kásban semmiféle fűtőtest (kályha, 
radiátor, stb.) nem található. A la
kás ablakai kinyithatok ugyan, azon
ban figyelmeztető táblával vannak 
ellátva, amelyek a lakókat arra fi
gyelmeztetik, hogy az ablak kinyi
tása által külső, tisztában levegő 
hatol be és a mesterséges szellőz

vazattöbbséggel Rațiu (Ratz) loan 
lett. Az egyesület elhatározta, hogy 
a közeli napokban kidolgozandó 
program alapján lépéseket fog tenni 
a munkakamaránál olyan értelemben, 
hogy a munkakamara hivatalosan 
értesítse a tagokat mindazokról a 
jogokról, amelyeket képesítésük ér
telmében érvényesiteniök lehet. El
határozták továbbá, hogy harcot in
dítanak a kontárok ellen és legfő- 
képen a minden törvényes alapot 
nélkülözően működő konkurren- 
cia, mint például az egyes zálog
házak, bizományi kereskedők ellen, 
akik arany és ezüst ügyletekkel stb'. 
foglalkoznak, anélkül, hogy erre 
képesítésük és törvényes jogcímük 
lenne.

Az Órások és Ékszerészek Egye
sülete egyébként minden hónap ne
gyedik csütörtökén értekezletet tart 
és ezen fog eldőlni, milyen meg
oldást kell választaniok az órások
nak és ékszerészeknek, hogy — bár 
organizációjuk aránylag Clujon á 
legfejlettebb — érdekeiket a jövő
ben ne csak mint kereskedők, ha
nem mint iparosok is létérdekeknek 
megfelelően megvédelmezhessék.

tetés előnyeit teljesen lerontja.
A levegő a központi tisztító fütő 

és hűtőtelepről a falakban elhelye
zett csöveken át kerül a mennyezet 
alatti nyílásokon át a lakásba.

A padlózatot mindenütt parafa 
borítja, ami által a lakásban majd
nem tökéletes hangszigetelés, azaz 
a zaj lecsökkentése érhető el. A fa
lak és a mennyezet aszbeszttel van
nak borítva, ami a hőszigetelést a 
maximumra emeli.

A konyhák villamos tűzhelyekkel 
és kü önálló, falbaépifett jégszek
rényekkel vannak berendezve, ame
lyeknek hűtéséről természetesen szin
tén központilag gondoskodnak.

A rádiók részére szükséges anten
navezetéket különleges és tökéletesen 
szigetelő csövekben vezetik a lakások
ban, úgy, hogy a lakók a televíziós 
leadásokat is zavartalanul vehetik.

Az egyszobás lakások bére, kony
hával, külön ebédlőfülkével és für
dőszobával, beleértve a fűtést, hű
tést, melegvizszolgáltafást, villamos 
áramot és telefonhasználatot is, 1100 
dollárba, mig a négyszobás lakások 
fürdőszobával és ébédlöfülkével 
2300 dollárba kerülnek.
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Halálozás. Két szorgalmas, becsületes 
kisiparossal kevesebben vagyunk. 
A mult héten távozott el az élők 
sorából S p a c s e k Ferenc hely
beli fodrászmester, a társadalom 
minden rétegében közmegbecsülés
nek örvendő tisztes iparostársunk 
és ugyancsak ezen a héten ragadta 
el a halál S z á n t h a y Gyula 
helybeli pékmestert is, aki nemcsak 
szakmájának volt kivételesen kép
zett tagja, de számottevő szerepet 
töltött be az ipari és társadalmi 
mozgalmak terén is. A kisiparosság 
örök emlékezéssel adózik két felejt
hetetlen kartársának. Béke poraikra!

*
Az idén október 1 és 9 napjai 

között tartják meg Kölhben a 
fodrásziparosok világkongresszusát, 
nemzetközi fodrászmüvészeti, tech
nikai és kozmetikai kiállítással pár
huzamosan.

*
A cluj építőipari munkásokaközszük- 
ségleti cikkek árainak emelésére való 
tekintettel ötszázalékos béremelést 
kértek a munkaadói szervezettől. A 
béremelés ügyében a tárgyalások 
még folynak.

*
A Kisiparos Szövetség cluji fiók

jának szerelői szakosztálya leg
utóbbi ülésén elhatározta, hogy 
egységes vállati szabályzatot fog 
kidolgozni tagjai számára.

*
Az oradeai cipésziparosoknak a 

gumicipők forgalombahozatala el
len indított mozgalmához az oradeai 
bőrkereskedők is csatlakoztak.

Az Országos Kisiparos Szövetség 
központjának kérésére a pénzügy
miniszter a kisiparosok regiszterei
nek felfektetésére, illetve a taxák 
befizetésére augusztüs 15-ig újabb 
haladékot adott. A hir megerősí
tésre szorul.

»Clujana« név alatt uj asztalos- 
és fémipari szövetkezet alakult vá
rosunkban.

❖
A legfőbb közigazgatási bíróság 

megsemmisítette a cluji városi ta
nács szabályrendeletének azt a 
szakaszát, amely szerint a vonat
kozó rendelet életbelépésével egy
idejűleg a kéményseprőmesterek 
működési engedélye és kinevezése 
megszűnik. Ez a szerzett jogokra 

vonatkozó határozat azonban csak 
elvi jelentőségű, végleges döntést 
az ügyben a semmitőszék fog 
hozni.

*
A munkaügyi minisztérium leg

újabb rendeletének értelmében a 
vágóhidakon dolgozó mészárosok
nak, valamint azok alkalmazottai
nak a jövőben szakmai képzettség
gel kell rendelkezniük.

*
A cluji egyetemi klinikák uj épü

leteinek butorszállitásására kitűzött 
árlejtés alapján a munkálatok el
végzését az oradeai »Mobilia« Bu- 
toriparosok Szövetkezetére bízták.

*
A munkaügyi minisztérium be

tiltotta az ország területén eddig 
működő számos kézműipari tan
folyamot, az úgynevezett »iparos- 
akadémiákat«.

*
Az uj ipartörvénnyel kapcsolato

san megérkezett a munkaügyi mi
nisztérium kiegészítő rendelete, 
amelynek értelmében a kisiparosok
nak engedélyezett tiz munkás lét-

Uniunea Generală a Micii ar Industriași, filiala j 
Kisiparos Szövetség, Cluj, Piața Cuza Vodă 16, el u j
Nr. 231/1938.

DOMNULE COLEG!
La cererea membrilor noștri d!n industria gra

fică, cu onoare Vă rugăm a lua parte la consfă
tuire, care va avea loc în ziua de
11 August, Joi, la ora 7 seară in localurile filialei 

din Piața Cuza Vodă 16, et. II,
in care se va discuta posibilitatea organizării 
Secției Grafice din această Uniune, după modelul 
celorlalte 6 Secții, cari funcționează deja, pentru 
discutarea și apărarea intereselor specifice a me
seriilor grafie sj ca prin ele Uniunea să poate 
interveni cu mai multă eficacitate la autorități, 
in scopul de a se apăra contra eventualelor ne- 
indreptățiri individuale și colective.

Cluj, la 5 August 1938.
Președinte:

ss A. MOLDOVAN

Szerkesztői üzenetek
I’anaszcs, Turda. Kérjük máskor 

levelét aláírni szíveskedjék, mert név
telen leveleket nem vehetünk figye
lembe. Ha leveléhez bizonyító doku
mentumokat csatol, hatásosabban tu
dunk eljárni.

Kovács és Bondor, Alesd. Nyugtáz
zuk Léi 210.- vételét, az Iparos Év
könyvet előjegyzésbe vettük.

i’rodanciue Anion, Dumbrăveni. Le
velünkre nem kaptunk választ. Ismé
telten kérjük a szóbanforgó ügyet ren
dezni szíveskedjék, üdvözlet.

KOZÁK 
bőrüzletben kaphat. 
Cluj, P. Mihai Viteazul 15.

Ezen szelvény felmutatója 
eredeti gyári árban lesz 
kiszolgálva

számában csak a képesített mun
kások értendők és igy a létszámon 
felül több szakképzetlen munkással | 
dolgoztató kisiparos továbbra is i 
élvezi a kisiparosoknak nyújtott 
kedvezményeket.

A timișoarai munkakamara szub-j 
venció fejében négy és fél milliói 
lej erejéig jelzálogot kebelezett az; 
Iparosok Székházának ingatlanára,! 
amely körül hosszas pereskedések 
folytak ezidáig. Az ügyet csak bo
nyolultabbá teszi aTimișoarara ér-; 
kezett legújabb miniszteri rendelet/ 
amely a szövetkezeti törvény ér
telmében az Iparos Székház szö
vetkezetei felszámolásra utasítja, j

* >
Az ország női és férfi szabóipa-! 

rosainak kongresszusára nagyban; 
folynak az előkészületek. A kong-: 
resszust, mint már irtuk, Oradeáns 
fogják megtartani. j

Í
A grafika! iparhoz tartozó tagjaink felkérése í 

folytán tisztelettel meghívjuk az |
augusztus 11-én, csütörtökön este 7 órakor I 
a Kisiparos Szövetség helyiségében, a régi | 
Iparkamara házában, Piața Cuza Vodă 16, 

tartandó szakmai értekezletre.
Az összejövetel célja egy Grafikei Szakosztály 

megalakítása a már meglevő 6 különféle szak
osztály mintájára. Minél több szakosztálya lesz 
a Szövetségnek, annál. hathatósabban tudja az l 
iparosság érdekeit megvédeni, akár egyéni, akár , 
pedig kollektív sérelemről van szó.

Secretar: 
ss V. SEREDAN

Demeter. Ferencné és Kincses Ká- 
rely, Satumare. Levelezőlapjukat meg-; 
kaptuk, tudomásul vettük. i

Üveges Endre, Turda. Fenti üzenet Ș 
önnek is szól. I

Văd. Schulleri luliu, Lonca. Nyug
tázzuk Lei 210.- vételét, köszönettel.'

Farseh Károly, Toplița. Levelét 
megkaptuk, a kívánt ügynek utána-1 
járni hosszabb időt igényed, kérjük! 
legyen türelemmel. í

Minden iparosnak. Az ipartörvény j 
módosítása miatt az eddig papinké-• 
reskedésekhen árusított törvénytár ér-* 
yénytelenné vált. Újat csak akkor sze-;



rezzen be, ha a végleges rendelkezés 
.megérkezik. Értesíteni fogjuk.

Előfizetőinkhez. . Az utóbbi időben 
számos panasz érkezett hozzánk a lap 
pontatlan érkezése miatt. Kérünk min
denkit, hogy észrevételeit a levélki- 
hordóval azonnal közölje, annál is 
inkább, mert gyakran kapjuk vissza 
„retur" .megjegyzéssel ellátott lappél
dányainkat onnan is, ahol az előfize
tés még nem járt le.

Kiadóhivatali hir. Szerkesztőségünk 
és kiadóhivatalunk az épület átalakí
tása folytán uj címet kapott. Bejárat 
ezentúl a Strada luliu Maniu 8. sz. 
alatt.

) Keresse fel

vízvezeték- gáz- és villanyszerelési vállalatát, X 
ahol pontos és k i f o g á s t a 1 a n munkát kap. A

Strada 8os8ián Po© 14 t
Telefon 2 o - 5 1 Telefon 2 o - 5 1

Bursa de monede și efecte — Pénz- és értéktőzsde

Apróhirdetések
DE VANZARE 3 buc. pompe Worthing- 
ton 2”, 31/,”, 4”. 2 noui și 1 uzată în 
stare perfectă. Rugăm adresa reflectăn- 
ților sub »Worthington« la administra
ția revistei «Viața Industrială®.
WERKME1STER mit langjahrigen Pra
xis und Erfahrungen in der Herstellung 
von Massenartikeln aus Eisen- und Me- 
singblech mittelst Stanzen, gesucht.Zu- 
schriften nur mit Zeignisskopien und 
ausführlichen Tătigkeit sub «Massenar- 
țikel 3589« an den »Viața Industrială® 
TÖRÖTT ÖNTÖTTVASAT minden 
mennyiségben a legmagasabb árban ve
szünk. Ajánlatokat «Vasöntöde® jeli
gére a kiadóba kérünk^

•Cumpărăm Jn.cantități mari FIER DE 
TURNAT pe cel mai avantajos preț. 
Óferte sub «Turnătorie de fier« la ad
ministrația revistei «Viața Industrială®
Keresünk elsőrendű szakismerettel és 
kellő gyakorlattal biró ÖNALLÖ ME
CHANIKUST, aki szövőüzemben már 
működött és szövőgépek, spulnizó gépek 
stb.javitását szakszerűen elvégezni tudja. 
Ajánlatok «INDUSTRIA TEXTILĂ® jel- 

' gére a kiadóba küldendők.

8 August 1938 augusztus 8-án Devize
Deviza

Târî; liber 
Szabad plac

Lira sterlină — Fontsterling ............................
Dolar — Dollár ..................... .;..............

685>6
138.90
31.74

3.93
39.-
26.27

7.17
26.29
3.05
1.30

83.—
23.-

4-87

lagasabb cim 
mletben.......

1010—1120.—
215—220—

50-52-—
6.75-6.85 

39-41 
37-38
9.50—10
37-38

4.40—4.50
1.80—1.90 
130—135
21—23

5.60—5.80
1720—1740

leiben 82.25—88
......... 79—79.50
.....—Lei 45—46

Franc elvețian.— Svájci frank .........................
Franc francez — Francia frank .........................
Reichsmark — Németmárka .......... ..................
Pengő ........................... _................................. .......
Liră ital. — Olasz lira ........................................
Zlot — Zlotty........................................................
Dinar.............................................................
Leva ..................................  ;.........
Lira otomană — Török lira................................
Șchiling — Silling........................ .......................
Ck. — Csehkorona ................................................
Lira str. aur — Aranyfontsterling ..................

înzestrare mare suta—Belső..kölcsön 500 lejnél n 
înzestrare mică suta - Belső kölcsön 100 lej'es ci 
Bonuri de impozit—adóbon ........ .......................

unde să mergem? -- nova meniM?
Ateliere 

Müiielyek
]. BALOGH J.

< instalator - szerelő 
Stf. I.Pop 14. Tel. 20-51 
C. A. G.
OLGA BA RT HL 
Strada Duca No. 10.
RUS ȘTEFAN 
atelier de vulcanizare 
vulkanizáló üzem 
Strada Baba Novac 15.
V. OLTEANU 
gépjavító, Strada Ștefan 
Cel Mare 16.
AUGUSTICH 
vulkanizáló üzem,Strada 
Regele Carol 11. 16.
B O R D I JÓZSEF 
special electromechanic, 
Strada Masaryk 42.
ALEX JANKI 
autógummilerakat, Str. 
Ady 7.
»CONSTRUCTIO« 
csillár, rádió szaküzlet 
P. Unirii

Hoteluri 
Szállodák

HOTEL »P A R K« 
Calea Regele Ferdinand 

HOTEL
N E W-Y O R K
Piața Unirii

PENSIO MODERN
Strada Baba Novac

HOTEL VICTORIA
Strada Zavoral

Coietârii 
Cukrászdák

KINDL
cofetărie-cukrâszda 
Calea Regele Ferdinand 

CSERE
cofetărie-cukrâszda
Piața Unirii

Restaurante 
Éttermek

SZILVESZTER
IMRE
Restaurant — Vendéglő 
Cal. M. Foch 15.
BAGOLYVÁR
Strada Șincai
REGAL BAR
Calea Reg. Ferdinand
LÁPOSI
ALEXANRU
Strada Dubălarilor 7
URSUS SÖRGYÁR
Sörházi vendéglő
Strada Mănăștur 1.

Sanatorii 
Szanatóriumok
PARK
SZANATÓRIUM 
és fürdő, Calea Moțilo r

LENGYEL
SZANATÓRIUM
Str. Gojdu

ragsssásrv




